

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		> 750
Extranjero...		> 12

PARA «EL PUEBLO»

BOSQUES POLITICOS

EL AUSENTE

«... Como el ave que al notar la resistencia del aire, creyera que volaría mejor en el vacío.»—Kant.

Ahora, para empezar, una parábola. Había en aquellos tiempos un joven señor, propietario de una heredad tan hermosa que era llamada el paraíso de Dios. Cinco caudales la regaban y, entre cada dos de ellos, extendíanse llanuras y montañas. Era aquella tierra abundante de mieses, deliciosas de frutos, rica en pescados, sabrosa de leche, llena de caza, cubierta de ganados, lozana de caballos, provechosa de mulos, segura y bastida de castillos, alegre por sus buenos vinos, hoihada de pan, rica de metales, pródiga de seda, dulce de miel y azúcar, alumburada de cera, cumplida de óleo, alegre de azafrán...

«La conocéis?... Como decían que el joven caballero era menor de edad, sus tutores y consejeros, amén del padre confesor, se juntaban todos los días para arreglarle los negocios y discutir cómo habría de ser la señorial mansión que convenía edificar para que en ella viviera. Con esto disputaban entre sí acaloradamente. ¿La construirían al modo clásico o según el nuevo estilo venido del Norte? ¿Serían dos o serían cuatro las torres Almenara? Y, entretanto, el mancebo, dueño de la heredad, se albergaba por su parte, como podía, en una barraca del huerto.

Pasó un año. Pasaron diez, veinte, treinta. Hasta que un día en la reunión en que los tutores seguían debatiendo y proyectando, penetró un varón de recio porte y barbas crecidas. «Soy yo», les dijo con voz firme. «¿No os acordáis ya de mí? Yo he sido el eterno ausente en vuestros concilios. Y, sin embargo, yo soy el señor de la heredad y el señor de mí mismo. Desde ahora, es a mí, a mí, a quien hay que preguntar cómo quiero y dispongo que sea la morada, recinto de mi libre vida. Pero mirad... ¿No veis ya, a través de esa celosía, unos muros que, allá abajo, empiezan a surgir de la tierra? Yo mismo, por mis manos, piedra a piedra, mientras vosotros, a mis espaldas, porfiabais, fui echando calladamente los cimientos del futuro edificio»...

Si lees los comentarios que en la Prensa extranjera ha suscitado la caída de la dictadura, hallarás una nota común que se repite en distintos periódicos de diversas naciones.

Se preguntan esos diarios dónde está, a todo esto, el pueblo español. ¿Qué piensa? ¿Qué desea? Creen que el país se inhibe de la política y contempla indiferente las mayores mudanzas en la gobernanza del Estado. Presencia desde la barrera el cambio de las cuadrillas. Asiste como un espectador distraído a las crisis nacionales. Se proclama una dictadura y el pueblo parece encogerse de hombros. La dictadura se viene abajo y el pueblo, al parecer, la despierte con la misma sonrisa impasible con que despidiera, seis años antes, al régimen parlamentario. La Constitución vive, muere o resucita sin que el país colabore. Le dan una Constitución, se la quitan, le ofrecen otra, y el pueblo español continúa abstenido, ajeno por completo a esos cambios de decoración en el escenario político.

Más esa aparente indiferencia del país es, a la vez, causa y efecto de la honda crisis de la política española. Como el pueblo no actúa, se prescinde del pueblo. Pero, por otra parte, como se prescinde de él, no se siente el pueblo incitado a actuar. «El hueco que deja el ciudadano», afirmaba Maurá, lo llena automáticamente el cacique. Yo habríamos de añadir que, a la inversa, el cacique da un empujón al ciudadano cuando éste viene a ocupar legalmente su puesto.

El pueblo español es el señor ausente. Sus tutores y consejeros le declararon perpetuo menor y ellos administraron por turno la heredad cuyas riquezas ensalzó Alfonso el Sabio en aquel párrafo famoso arriba extractado. No contaron con el ausente porque no acudía. Pero acaso no acudía porque nadie le llamó de corazón. El pueblo vio impasible cómo le arrebataban el Parlamento porque estaba harto de saber que, en general, las Cortes, hechura de los partidos turnantes, no respondían a la voluntad del país. Imposible también ha visto hundirse la dictadura porque, aquí, donde todo el mal proviene de que no ejercita el ciudadano sus derechos, la dictadura acabó de borrar de las tablas de la ley los derechos del ciudadano.

Se puede gobernar sin el pueblo. Pero, precisamente porque gobiernan sin él, se sienten los gobiernos tan débiles, tan inseguros que casi no logran vivir. El remedio sólo habrá de hallarse en un espíritu de sincera democracia. Dejar que los ciudadanos hablen, intervengan y voten; estimularlos a que lo hagan; impedir que el cacique llene el hueco; hacerles sentir que lo que las urnas electorales digan, eso, sea lo que fuere, prevalecerá en la nación, porque la voluntad española va a ser el dueño de su heredad y va a tener en la mano su propio porvenir.

Experiencia, quizás, atrevida. Pero lo contrario, a la larga, es mucho más arriesgado. Será difícil gobernar con el país. Gobernar sin el país resulta, al cabo, imposible. Lo más sano es, en definitiva, el aire libre. El pueblo, como el viento, tiene sus impulsos y sus corrientes. Pero la misma resistencia del aire con que el ave tropieza es la que le permite sostenerse y elevarse en el espacio. No se gobierna sin el pueblo, ni se vuela en el vacío.

LUIS ZULUETA.

(Prohibida la reproducción.)

Notas y comentarios

La amnistía

El lema del actual Gobierno es conocido: «Pacificar los espíritus». De las promesas o de los propósitos de un gobernante, se destaca siempre en una forma abreviada y concisa, aquello que puede decirse. El general Berenguer no ha reincidido en las manifestaciones salvadoras de su antecesor. Aunque también quiera salvar algo, en el fondo, las mismas cosas que el ex dictador, es más moderado en el lenguaje y se reviste de unas apariencias modestas. Sólo quiere quietar, actuar de sedante, endulzarnos un poco las amarguras de la dictadura. Con ello se despejará el horizonte y tal vez cambie nuestra propensión dramática. La farsa de afrontar una solución, esa la endosa el Gobierno a sus continuadores, al menos, por ahora.

A pesar de esa notoria circunspección, se le ha concedido un enorme crédito. Eso prueba solamente que la dictadura se ejercía sin un mínimo de consentimiento por parte del pueblo y que vivía de una manera insegura, que es por lo que se arrojó apresuradamente el traposo. Pero el entusiasmo que haya podido despertar la nueva situación, hay que

frenarlo por varias razones. Porque el actual Gobierno es aún un Gobierno de dictadura, si bien más atenuada que la de Primo de Rivera. Y porque en su principal acto, que es el de la amnistía y la reposición de profesores y representantes de asociaciones destituidos en el régimen anterior, existe una omisión tan importante que desvirtúa todo el carácter de pacificación de los espíritus con que se quiere distinguir este Gobierno.

La dictadura, en virtud de su propósito de represión del separatismo, desarrolló en Cataluña una política de persecución que no tiene semejanza con la del resto de España. Fueron destituidos los profesores de la Mancomunidad, exiliados por sus ideas políticas y ciudadanos, entregados a la voracidad de elementos bien hallados con la dictadura, asociaciones florecientes y ricas como el Centre de Dependents de Comerç. Las limitaciones del decreto de amnistía deja subsistentes aquellas medidas. Por esto la amnistía casi no se ha conocido en Cataluña, no obstante haber venido el general Berenguer a pacificar los espíritus.

En casi todos los diarios catalanes y en muchos de Madrid, se aboga por que la amnistía se ex-

tienda igualmente a aquellas persecuciones. Sin esta reparación, el Gobierno habrá hecho un gesto a medias y mantendrá en Cataluña el mismo estado de espíritu que existía durante la dictadura.—A. P.

El discurso de Sánchez Guerra

La situación política de España ha estado dominada durante unos días por las hipotéticas manifestaciones del discurso del señor Sánchez Guerra. El día 27 la espera era febril. Se recurría a los aparatos de radio para recoger unas horas antes aquellas manifestaciones. Esto, naturalmente, no era sólo impaciencia, sino curiosidad también por oír al orador, por sorprender en la inflexión de la voz el estado de espíritu de la persona que la emitía, por tener una impresión viva de aquel momento histórico. Hasta última hora se estuvo en la duda respecto a si la conferencia sería o no radiada. Esta duda era un aliciente más, como también contribuyó a fomentar aquella expectación la reserva voluntaria del ex jefe del partido conservador.

Antes de que el señor Sánchez Guerra hablara con entera libertad y responsabilidad, ya se hablaba en su nombre, desde la Prensa y en conversaciones, atribuyéndole intenciones distintas. En esta atmósfera que el mismo señor Sánchez Guerra hubiera podido desvanecer sin mengua para la eficacia y claridad de sus apreciaciones, hay una alusión en la conferencia. Por una parte una larga historia de adhesión a las instituciones, llegaba a creer que la posición del señor Sánchez Guerra no representaría un cambio radical. Pero los agravios inferidos durante la dictadura a los antiguos hombres políticos, la noción de la dignidad que motivó en el señor Sánchez Guerra el destierro voluntario y otras circunstancias sobradamente conocidas, hacían presumir al mismo tiempo un salto agíl y de mozo.

Todas estas sugerencias hubieran podido influir en cualquiera otro hombre; pero la cualidad predominante en el señor Sánchez Guerra es el carácter, la energía, el valor de sus convicciones. Llegó al teatro de la Zarzuela, como él mismo nos dijo, a hacer su discurso, el que le dictaban sus sentimientos, no el que hubieran deseado los que le escuchaban.

La decepción que ha producido el discurso es injustificada y demuestra que se tenía una idea confusa del señor Sánchez Guerra. Para hacer declaraciones de republicanismo ha tenido oportunidades de más trascendencia histórica que el acto de la Zarzuela y sin embargo las desaprovechó completamente. En realidad es que el señor Sánchez Guerra deseaba permanecer fiel a su historia monárquica, aunque con ello haya dado lugar al absurdo en que se ha colocado de mantener la fe monárquica junto a una negación que la hace inoperante.

A pesar de todo, el gesto es simpático. Confirma que en el señor Sánchez Guerra hay un gran carácter. No es poco. Pero falta que el político estuviera a la misma altura que el hombre. El discurso en sí, como pieza de orador, como exposición de ideas, es pobre y produce desconsuelo.—A. P.

Asociación de la Prensa Valenciana

Los balles de niños en el teatro Apolo

El éxito más rotundo constituyó la apertura de la Exposición de juguetes y regalos para el baile de niños que fue inaugurada ayer tarde en el vestíbulo de nuestra casa social, Pintor Sorolla, 5, bajo. Durante el tiempo que estuvo abierta la Exposición un gentío enorme desfiló ante el gran número de juguetes alabando la riqueza y buen gusto de los mismos.

El número de encargos de localidades es grande y desde hoy, de cuatro a ocho de la noche, podrán retirarse en la taquilla del teatro de Apolo, como asimismo estarán a la venta localidades y entradas para los dos balles que, como repetidas veces hemos dicho, se celebrarán los días 2 y 4 de Marzo, de cinco a ocho de la noche, en el mencionado teatro de Apolo.

A la lista de regalos y juguetes hemos de añadir hoy los siguientes, con nuestro agradecimiento a los donantes:

De don Federico Doménech, propietario de «Las Provincias», un triciclo con neumáticos y rodamiento a bolas.

Del presidente de la Feria Mues trario, un automóvil.

De don Rafael Alfaro, un aparato fotográfico Kodak-film.

Del Centro Aragonés, una muñeca de trapo.

De la fábrica de juguetes de don Luis Casinos, una muñeca de trapo.

Don Luis Monzó Bloréns

Falleció ayer, a las cuatro de la tarde, en Catarroja

A LOS 63 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados hermanos Bautista y Joaquín; hijo político Antonio Hervás, hija Teresa Monzó y la Casa de la Democracia Republicana de Catarroja, participan a sus amistados tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Cervantes, 6, hasta el Cementerio civil de dicho pueblo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

EL ACTO SERÁ PURAMENTE CIVIL.

Compañía Española de Petróleos, S. A.

Avenida Peñalver, 15.—Madrid

SUSCRIPCIÓN

400.000 ACCIONES DE 50 PESETAS
reservada a los actuales accionistas

CONSTITUCION.

Esta Compañía fué constituida en Madrid el día 26 de Septiembre de 1929 ante el notario don Mateo Azpeitia con un capital social de 75.000.000 de pesetas dividido en acciones de 50 pesetas cada una; las acciones tienen derecho a un primer dividendo de 8 por 100, sin que proceda otra aplicación que la de un 10 por 100 de los beneficios para fondo de reserva. Del resto de las utilidades se destinará un 75 por 100 para dar a las acciones un dividendo complementario.

Las Partes de Fundador tienen derecho a una participación en los beneficios sociales después del dividendo de 8 por 100 a las acciones; además el 25 por 100 del remanente de beneficios se destinará a las Partes de Fundador.

PROPIEDADES Y DERECHOS.

La Compañía Española de Petróleos, S. A., ha adquirido de la FALCON OIL CORPORATION de E. U. U. un patrimonio consistente en 156.000 hectáreas de terrenos petrolíferos situados en Venezuela, en las proximidades del Lago Maracaibo y en varios Estados de la República, en todos los cuales hay establecidas grandes explotaciones petrolíferas.

En la zona de Maracaibo y en el Estado de Monagas que son el presente y el porvenir de Venezuela, tiene la Compañía gran número de parcelas de brillante perspectiva de producción. También ha adquirido la Compañía un derecho de censo consistente en el 5 por 100 de toda la producción que en la Zona Marítima del Maracaibo obtenga hasta 1963 la Lago Petroleum Corporation.

EXPLOTACION.

La Compañía realiza normalmente la venta de su petróleo crudo de Venezuela habiendo vendido y liquidado desde su constitución 477.786 barriles y alcanzado la producción de 627.612 barriles—cerca de 100.000 toneladas—, hasta 12 de los corrientes.

El día 20 de Enero último fué firmado un contrato entre la Compañía Española de Petróleos, S. A., y el Monopolio de Petróleos, por virtud del cual éste comprará a aquella durante tres años prorrogables por la tática las 208.000 toneladas anuales ampliables de gasolina y otros derivados.

Para el refinado de sus crudos la Compañía ha contratado con la Bethlehem Steel Company la construcción de una refinería modelo en Santa Cruz de Tenerife, capaz para tratar 5.000 barriles diarios. La capacidad de almacenaje de la refinería será superior a 80.000 toneladas. En el contrato con la Bethlehem Steel se ha convenido un plazo breve para la puesta en marcha de la refinería.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCIÓN.

Las 400.000 acciones de esta emisión se ceden a los actuales accionistas al tipo de 52/50 pesetas cada una y en proporción de una nueva acción por cada dos que actualmente posean.

Los accionistas que usen de su derecho de suscripción recibirán además, una Parte de Fundador por cada 50 acciones que suscriban.

El derecho de suscripción deberán acreditarlo los accionistas presentando en los Bancos aseguradores dos cupones número 2 de las acciones actualmente en circulación, por cada acción nueva que deseen suscribir; este cupón número 2 no tendrá otro uso ni derecho que los de suscripción que se le reconocen, y podrá transferirse libremente, perteneciendo a quien lo posea y presente los derechos de esta suscripción.

Las nuevas acciones llevarán el cupón número 3 y participarán en los beneficios sociales a partir de 1.º de Enero de 1930.

GRUPO ASEGURADOR.

La suscripción de las 400.000 acciones que se ponen en circulación ha sido asegurada por las siguientes entidades: BANCO EXTERIOR DE ESPAÑA, BANCO HISPANO AMERICANO, BANCO URQUIJO, BANCO CENTRAL, BANCO DE CATALUÑA, BANCO HISPANO COLONIAL, SINDICATO EMISOR DE ESPAÑA, BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO, BANCA MARSANS, BANCA ARNUS, BANCA MARCH, BANCA LOPEZ BRU, BANCO DE REUS y BANCO DE TORTOSA.

Otros detalles de la Compañía y de esta emisión véanse en prospectos.

Se admiten suscripciones en Valencia:

Banco de Valencia, Banco Hispano-Americano, Banco Central, Banco Internacional de Industria y Comercio.

Partido de Unión Republicana Autonomista de la Provincia de Valencia

SECRETARIA DEL PARTIDO

Gran Vía de Germanías, 22 (Frente a la Editorial Prometeo)

HORAS DE OFICINA

MAÑANA: De once a una.—TARDE: De siete a nueve.

Los domingos y días festivos: de once a una.



Para don Miguel Ortiz

Se ruega al correligionario don Miguel Ortiz, que reside en la calle Valencia, letras F B, de un pueblo de esta provincia, cuyo nombre es ilegible en las listas que se nos han remitido, pase por esta Redacción o escriba a la misma, aclarando bien el nombre del pueblo en que vive.

Una queja de los vecinos de la calle de la Bolsería.— Para el Alcalde.

Se nos remite la siguiente queja dirigida al Alcalde:

«Los vecinos de la calle de la Bolsería, dedicados todos al comercio, estamos atravesando una crisis total a consecuencia de no estar arreglado el pavimento de la susodicha calle.

Mientras no pasaba el tranvía, las obras alcanzaron el máximo de rendimiento, pero como el no circular el tranvía por esta calle le causaba grandes perjuicios a esta compañía, se activaron dichas obras por todos los procedimientos imaginables, habiendo quedado la vía instalada de un modo peligroso para el público que por aquellas calles transita, siendo innumerables las caídas, todas ellas aparatosas, que ocurren a diario (sin contar las innumerables frases maldicientes por tal abandono).

Si a la compañía de Tranvías le causaba perjuicio no seguir el itinerario que antes hacía, ya se comprenderá el que nos ocasiona a nosotros estando la calle en las condiciones que se encuentra.

«Hasta cuándo tenemos que estar aguantando? ¿En qué calle de Valencia se ha autorizado la circulación sin antes haber sido acondicionada convenientemente para evitar accidentes que pongan en peligro la vida de los ciudadanos? Se conoce que son más respetables los intereses de una compañía que la de un sin fin de comerciantes que están pagando los tributos que se les impone y ahora que están próximas las fiestas, cuando podemos resarcirnos un poco de las pérdidas de estos dos meses, es cuando la empresa del pavimento no tiene un solo hombre trabajando en esta calle.

Como valencianos amantes del engrandecimiento y urbanización de la ciudad estamos dispuestos a sufrir las reformas estoicamente, pero no con tomaduras de pelo.

Por lo cual esperamos seremos atendidos seguidamente con el fin de que no sean perjudicados por más tiempo nuestros intereses, ya que esperamos que el Alcalde sabrá hacer justicia en nuestras justas aspiraciones.»

Repetimos nuevamente a nuestros lectores que este periódico ha sido sometido por la censura

Baile de la Sociedad Valenciana de Agricultura

El domingo día 2 del próximo Marzo se celebrará un baile de máscaras a las 10'30, con cena americana, en el Palace Hotel, organizado por la Sociedad Valenciana de Agricultura.

Siendo necesario para asistir a dicha fiesta el traje de etiqueta en los caballeros. Los señores socios que lo deseen deberán como todos los años reservar mesa en la secretaría de dicha sociedad.

Además, el martes día 4 de Marzo, se celebrará un té dansant, también en el Palace Hotel.

Existe gran animación entre sus socios y familias para asistir a esta fiesta, y ya se han reservado muchas mesas.

Sin que usted quiera...

mirará y leerá los **Dados Luminosos Clavo.**

Los hay para escaparates completamente instalados incluso lámpara e intermitencia desde 30 pesetas.

CLAVO --- Alicante, 9 --- Teléfono 12.460

El presidente de la Diputación se ha posesionado del cargo.

Ayer mañana estuvo en la Diputación el nuevo presidente de la misma don Pedro J. Serrano. La visita fué sencillamente de salutación, cambiando el señor Serrano afectuosos apretones de manos con todos los de la casa.

Aunque se creía que hoy se posesionaría de la presidencia, hubo que anticipar el acto a requerimientos del presidente de edad don Lorenzo Lleó, con objeto de que no sufrieran demora los asuntos inaplazables, atendiendo a que por finalizar el mes había que cubrir atenciones urgentes.

En efecto; ayer tarde, a las cinco y sin la menor ostentación, se verificó la toma de posesión, acompañando al señor Serrano algunos diputados y el secretario de la Corporación.

Dijo el nuevo presidente que, designado por el Gobierno, iba a la Diputación dispuesto a cumplir con su deber. Luego conversó con los periodistas hizo algunas manifestaciones pertinentes al caso:

«Fuí elegido presidente—dijo—por los votos de los señores diputados que integraban esta corporación en primero de Agosto de 1929 y separado del cargo por la dictadura el 14 de Enero de 1924.

Salió de esta casa con la conciencia tranquila de haber puesto mis modestas aptitudes al servicio de la provincia. Dada mi manera de ser de toda la vida, no he de envanecerme por mi nueva exaltación a esta presidencia. Sólo me satisface una cosa y es que considero esta distinción del Gobierno como una reparación, no a mí, que nada significa, sino a todos aquellos dignísimos compañeros que conmigo formaron la Diputación del año 1923, a los que se les despojó del cargo a pesar de reconocer la austeridad y honradez con que administraron la Hacienda provincial.

Tampoco vengo aquí animado de un espíritu revanchista, pero serenamente, con la mayor equanimidad, estudiaremos la obra de nuestros antecesores para hacer justicia sin el menor apasionamiento.

Finalmente el señor Serrano se ofreció a los representantes de la Prensa con los cuales deseaba convivir, como lo hacía en su breve etapa anterior.

Los periodistas felicitaron al nuevo presidente.

MATATENIAS DR. GREUS.

Expulsión rápida y segura de la TENIA O SOLITARIA. Farmacia plaza Santa Catalina, 4.

«El Criticón Fallero»

aparecerá el jueves próximo.

Intencionadísima portada de Borrás. Selecta colaboración.

«EL CRITICON FALLERO», se agotará rápidamente.

TEATRO APOLO

Grandes bailes de niños

ORGANIZADOS POR LA

ASOCIACION DE LA PRENSA VALENCIANA

Domingo 2 y martes 4 de Marzo, de cinco a ocho noche

Más de cuatrocientos premios

a los mejores disfraces. Los bailes serán amenizados por una brillante banda de música

Grandes atracciones los dos días!!

La Exposición de Juguetes continuará hoy, mañana y pasado en el vestíbulo de la casa de la Asociación de la Prensa, Pintor Sorolla, 5, bajo, de cinco a ocho de la tarde

VIDA REPUBLICANA Y OBRERA

Manifiesto del Grupo de Acción Republicana.

Hemos recibido el Manifiesto que el Grupo de Acción Republicana integrante de la Junta Nacional de la Alianza de las Izquierdas dirige al país, que con el mayor gusto reproducimos a continuación:

«El Grupo de Acción Republicana se fundó en Madrid a fines del año 1925 por cierto número de escritores, catedráticos, artistas y otras personas dedicadas a trabajos intelectuales, algunas de ellas eminentes y todas conocidas.

El vínculo que unía y une a los fundadores del Grupo, y a los que después han venido a fortalecerlo, es la convicción republicana. Nuestro designio es amar los esfuerzos de todos para restaurar en España la libertad mediante la República. Nada más. Nada menos. Su acción consiste en difundir por cuantos medios estén a su alcance la idea republicana; en afilar e impulsar en sus centros a los republicanos hasta hoy no militantes y a los que mereced a la situación actual (gran propaganda de la República) van aceptando esta verdad: que no hay solución posible para los problemas constitucionales españoles. El Grupo de Acción Republicana asume la función de organizar y preparar, para los fines útiles a la causa común, la creciente opinión republicana del país que no está ya encauzada y disciplinada en los partidos históricos. Entra en relación con estos partidos para los fines dichos y contribuye al mantenimiento de la concordia y unidad de miras entre todos los republicanos.

El Grupo de Acción Republicana funciona mediante un organismo central constituido en Madrid y organismos constituidos en otras muchas ciudades. No tiene presidente ni menos jefe. Todos sus afiliados son iguales. Cada organismo delega en uno o más de sus miembros cuando se han de tratar en común cuestiones que afecten a todo el grupo. Lo más urgente es intensificar la propaganda encomendada a cada organismo local, perfeccionar la organización, crearla donde no la hubiere, tener al corriente los censos, activar en lo posible la comunicación de unos organismos con otros. En todas las demás cuestiones de orden político, incluso en lo relativo al problema constitucional de la república que se instaure, el grupo no formula programa alguno ni pide a sus afiliados una profesión común, ni les estorba que propaguen sus puntos de vista personales dentro o fuera del grupo, manteniéndose en la afirmación republicana.

Todo lo que antecede significa claramente que el Grupo de Acción Republicana no es «otro» partido republicano. Los fundadores del Grupo y los que han venido a secundarlos, mantienen su conducta sobre estas dos bases: Primera, que es menester organizar el republicanismo nuevo, o difuso, o latente, e imprimirlo, por el solo hecho de su presencia organizada, una fuerza y un valor que sin esa organización y agrupamiento no tendría; segunda, que no es posible ni conveniente, en las circunstancias actuales, fundar un partido más. No es posible, porque los partidos deben formarse de abajo arriba, en virtud de un movimiento de opinión suscitado a propósito de las cuestiones fundamentales planteadas en el país. Sin Prensa, sin tribuna, sin manifestaciones; en suma, sin libertad de palabra y de acción pública, no puede llevarse ante la opinión ningún problema vivo, ni puede agitarse el país, ni encanuzarse sus fuerzas en ningún sentido. En tal situación podrá hacerse otra cosa, pero no fundar un verdadero partido. No sería, no hubiera sido conveniente que a la obra de propaganda y organización realizada por el Grupo de Acción Republicana, se le diese la apariencia de un partido, que sin mejorar lo que de por sí consigue el grupo, habría dado la impresión de dividir el republicanismo, en vez de agruparlo, o realmente lo habría dividido sobre cuestiones que por el momento no son urgentes, cuando los esfuerzos de todos son indispensables para el fin común, sin inoportuna dispersión por motivos de doctrina, de táctica, y, menos aún, de personas. El Grupo de Acción Republicana coopera a los fines de todas las fuerzas republicanas organizadas y tiene representación en la Junta Nacional de la Alianza Republicana, en el Consejo Nacional de la misma y en sus organismos locales, allí donde el Grupo está ya constituido.

Hipólito Rodríguez Pinilla, Manuel Azafra, Fernando Lozano, Honorato Castro, Manuel Martínez Risco, Enrique Martí Jara, José Ferrero Batanero, Luis Doperto, Cipriano Rivas Cherif, Gabriel Bonilla, Luis Lozano, Manuel del Pino, José Giral, Pedro Rico, Leonardo Martín Echevarría, Enrique Rodríguez Mata, Matías Peñalba, Julio Diamante, Enrique Rioja, Mateo Carreras, Antonio Guisasaola, Rafael Sánchez Ocaña, Angel Navarro Blasco, Francisco Carreras, Horacio Gómez Ibáñez, Vicente Sos, Juan Serrano, José María Zéjala, Juan J. Jáuregui, Luis Villegas, Julián Aguado, Vicente Gaspar, Valeriano Pérez Aguirre, Pedro Rodríguez, Olimpio Gómez Ibáñez, José Eraso, Juan Trasserra, Mario Legorburu, Alfonso Orús, Diego Domech, Manuel Bonilla, Manuel Jiménez, J. Escala.

Las adhesiones pueden remitirse a cualquiera de las personas que figuran como firmantes de esta circular.»

Secretaría del Partido

Casa de la Democracia

Continúa su labor intensa esta organización del Partido, que cada día se ve más concurrida por las comisiones de correligionarios que de los pueblos de la provincia acuden en solicitud de detalles y normas para ajustarse a las bases del Partido Republicano Autonomista de Valencia.

Dado el amplio carácter que ha tomado la Secretaría en esta sección, aparecen después de ser revisadas por la misma cuantas notas de actos nos remiten desde los pueblos, así como toda clase de referencias conducentes al mejor servicio de propaganda.

Suplicamos no se impacienten aquellos correligionarios que esperan se dé a la publicidad sus trabajos, ya que teniendo en cuenta la serie de consultas que han de evacuarse el trabajo de reposo se ajusta a una revisión ordenada y sincera.

MOGENTE

Presidente, don José Mollá Ribera; vice, don Daniel Forqués Ribera; vocales: don Vicente Martí Mas, don Vicente Calabuig Calabuig, don Pascual González, don Rafael Micó García y don Juan Gómez Juan.

Forma la anterior relación la junta de dicha población, la que está dispuesta a defender el ideal con todo entusiasmo.

ALFARP

Hemos tenido el gusto de recibir al presidente del comité, solicitando la entrega de un reglamento que le sirva de modelo para el funcionamiento del futuro organismo local.

Dado el entusiasmo de los correligionarios de dicha localidad, pronto será un hecho la apertura de un nuevo centro.

JUNTA MUNICIPAL DEL CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO DE BENETUSER

Presidente, don José Oliver Vicent; vice, don Vicente Esquefa Baixauli; tesoro, don Fidel García Guzmán; secretario, don Miguel García Guzmán; vocales: don Domingo Martínez Gascó, don Vicente Quilis Ramón, don Dámaso Soria Ferrer, don Elias Martínez Martínez y don Miguel Tallada Mora.

CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO DE BENETUSER

Representantes nombrados para la Asamblea del Partido:

Don Fidel García Guzmán, don Domingo Martínez Gascó, don Dámaso Soria Ferrer, don José Oliver Vicent y don Vicente Esquefa Baixauli.

ALGEMESI

En representación del Círculo Republicano Instructivo: Presidente, don José Casanova Teruel; vice, don Hilario Domínguez; secretario, don José Penadés Vidal.

Solicitan conferenciantes.

CLUB REPUBLICANO LA UNION, DE PATRAIX

Presidente, don Luis Gimeno García; vice primero, Rafael Cas-

telló Andrés; vice segundo, Vicente Tamarit Montelar; secretario, José Perigüell Cortell; vice primero, Luis Beltrán Carrascall; vice segundo, Francisco Chiva Sahera; tesoro, Antonio Casaus Blanch; contador, Enrique Tamarit Montelar; bibliotecario, Francisco Salvador Soto; vocales: Juan Carriena Hernández, Vicente Lázaro Pérez, Lorenzo Montal Manuel, Remigio Crespo Blasco, Luis Poveda Sánchez y Manuel Pascual Delás.

CARNAVAL

Grandes festivales para niños

ASOCIACION DE LA PRENSA

Domingo y martes tarde

TEATRO APOLO

Crónica de Madrid

Ritmo y cultura

Ha llegado a Madrid Josefina Baker. Y ha debutado en un teatro de barrio: El Gran Metropolitano. Y no ha entusiasmado a los espectadores que se habían «retratado» en la taquilla con tres duros por una butaca.

Este Madrid, que se dejó conquistar primero por el tango argentino y después por el desdichado jazz-band, no ha querido rendirse ante esta mulata que París incorporó al ritmo universal de las eminenencias. Venir a conquistar una ciudad, haciendo desemboscar tres duros a los pacíficos ciudadanos, nos parece una pretensión inusitada de la muy respetable raza de Colón. Hace unos días, la admirable Pavlova cautivó con sus danzas maravillosas, únicas, a los madrileños conscientes de la estética. En sus intervius, la Pavlova tuvo la caridad de prevenirnos contra la Baker. Pero la Baker, en su calidad de suceso, también ha merecido los honores de la intervención, y, naturalmente, no se ha recatado en sus denodados ataques a la Pavlova.

Secretaría del Partido

Casa de la Democracia

MOGENTE

ALFARP

JUNTA MUNICIPAL DEL CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO DE BENETUSER

ALGEMESI

CLUB REPUBLICANO LA UNION, DE PATRAIX

no han servido para comprarnos nuestra sensibilidad muy por encima de los rascacielos y de los barcos poderosos. Es posible que los Estados Unidos lleguen un día a conquistar Europa por la fuerza o por el oro, pero estamos seguros de que no podrán conquistarnos nunca ni por el corazón ni por el cerebro.

Entre un coche Ford y la caja sonora de un Montano, existe, a Dios gracias, la distancia indispensable...

CARNAVAL

Grandes festivales para niños

ASOCIACION DE LA PRENSA

TEATRO APOLO

Ritmo y cultura

Secretaría del Partido

Casa de la Democracia

MOGENTE

ALFARP

JUNTA MUNICIPAL DEL CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO DE BENETUSER

ALGEMESI

CLUB REPUBLICANO LA UNION, DE PATRAIX

no han servido para comprarnos nuestra sensibilidad muy por encima de los rascacielos y de los barcos poderosos. Es posible que los Estados Unidos lleguen un día a conquistar Europa por la fuerza o por el oro, pero estamos seguros de que no podrán conquistarnos nunca ni por el corazón ni por el cerebro.

Entre un coche Ford y la caja sonora de un Montano, existe, a Dios gracias, la distancia indispensable...

CARNAVAL

Grandes festivales para niños

ASOCIACION DE LA PRENSA

TEATRO APOLO

Ritmo y cultura

Secretaría del Partido

Casa de la Democracia

MOGENTE

ALFARP

JUNTA MUNICIPAL DEL CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO DE BENETUSER

ALGEMESI

CLUB REPUBLICANO LA UNION, DE PATRAIX

LOS CATARROS BRONQUITIS GRIPE ASMA

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Noticia

Los mejores brageros: PASTOR, San Vicente, 177.

ESTRENIMIENTO

SE CORRIGE tomando después de cenar dos o tres Laxolentejas. Caja de 50 lentejas, una peseta. Farmacia de la Morera, abierta todas las noches, Barcas, 13 (frente Banco España).

Telegramas detenidos:

Francisco Martínez, Jesús y María, 36, segundo.

Joaquín Pedrós, Cirilo Amorós, Sagredo, hotel Croix d'Or.

Horno la Viena, calle Barcas.

Pascual Ruiz Aguacil Dolores Tarazona.

Comprimort

Ramón Girbes, San Vicente, 10.

La Granja de Valencia (Burjastot), viene a poner en concimiento de los agricultores sederos, que desde el día 3 del próximo mes de Marzo hasta el 8 del mismo, se procederá al reparto de simiente de gusano de seda, a todos aquellos que lo tengan solicitado o lo soliciten del señor director del establecimiento. Horas de nueve a una.

Para los señores viajantes y representantes.

Refríndonos a la gaceta que en este mismo lugar publicamos hace unos días, hemos de aclararles que el único objeto de la misma era advertirles que en adelante habrán de dirigirse a la plaza de San Pablo, C. P. teléfono 14.989, para todos los asuntos relacionados con nosotros, ya que hemos adoptado la norma de nuestros locales de la calle de San Vicente destinatarios UNICA y EXCLUSIVAMENTE a la venta a nuestros señores clientes. Entendemos comprenderán los señores viajantes y representantes nuestro deseo al hacerles esta advertencia, pues en los citados locales de la calle de San Vicente no podremos atenderles en lo sucesivo.

ALMACENES AMADOR.

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes: Matadero general, 4.814,62 pesetas.

Matadero del Grao, 681,59.

Matadero de Benimaclet, 122,68.

Estaciones sanitarias, 20.587,34.

Por análisis y examen de substancias, 7.518,74.

Por circulación rodada, 750.

Por extraordinarios, 1.413,05.

Por gasolina, 18.788,70.

Por pescado, 7.083,34.

Por bebidas, 18.910,14.

Total: 53.648,09 pesetas.

para los Granos

«El Unguento Cadam» hace que se sequen los granos y se desprendan, dejando la piel blanda y suave. Es calmante y antiséptico y hace cicatrizar pronto como se aplica. Ha de mostrarse un gran alivio para millones de personas que durante años han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, coqueón, sarnes, postemilias, escaldaduras, sarpullido, costras, así como en heridas, cortaduras, arañazos, lastimaduras, quemaduras, etc.

Precio: 3 pesetas

«La Semana Gráfica»

De un número verdaderamente interesante puede considerarse el que acaba de ponerse a la venta de «La Semana Gráfica».

Publica las notas más salientes ocurridas durante la pasada semana, destacándose una información de la reina de la belleza senorita Elena Fla en una entrevista y dos páginas en couché con las fotografías últimamente obtenidas: el diestro Barrera jurando la bandera en el regimiento de Mallorca; los retratos del ministro de Instrucción, presidente de la Diputación y Alcalde de Valencia, nombrados recientemente; páginas de cine, modas, turismo, arte y extensa información de España y el extranjero.

El texto, cuidado, publica crónicas, versos, ajedrez, deportes y continúa la publicación de la novela «El hijo de la noche» y el cupón correspondiente para optar a los regalos.

Se vende en todos los kioscos al precio de 30 céntimos.

Curación de las Hernias

Interesa saber que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent está en Valencia y en el Hotel Regina, 6, únicamente el JUEVES PROXIMO, 6 DEL CORRIENTE y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan, no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precoran, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar brageros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS: Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza a especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Valencia y en el Hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el viernes próximo, 21 del corriente.

NOTAS. Dicho especialista estará en Castellón el día 5, en el hotel Fabra; en Játiva, el día 7, en el hotel Españolito, y en Alicante, el día 8, en el hotel Palace.

Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT



LIRICO LUNES PROXIMO:

BESSIE LOVE - CHARLES KING - ANITA PAGE

en el film sonoro Metro Goldwyn Mayer

BROADWAY MELODY

TOTALMENTE SONORA

Hablada - Cantada - Bailada - Escenas en technicolor

Primera película sonora que se adapta por completo al gusto español

Don Luis Monzó Lloréns

Verdaderamente y con triste frecuencia, estos días hemos sufrido...

En Cataluña fué uno de los que más contribuyeron a la formación del Partido Republicano...

Hemos de expresar todo nuestro dolor por esta pérdida, que conmueve nuestros más íntimos afectos...

Gobierno civil

Nada nuevo se puede añadir oficialmente acerca de lo ya manifestado en días anteriores sobre el grave conflicto obrero...

También dijo el Gobernador que por orden superior se suspenden todos los actos de carácter político...

La huelga de Buñol

Ayer tarde celebraron una reunión ante el comité paritario del ramo de materiales de construcción...

CARNIVAL

Grandes festivales para niños ASOCIACION DE LA PRENSA Domingo y martes tarde TEATRO APOLO

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18, Barcelona

JEROGLIFICO

Ayer se descifró este clamoroso éxito de libro y música.

Conferencias

CIRCULO REPUBLICANO DE ALGEMESI

Hoy sábado, a las nueve de la noche, dará el señor Marco Miranda una conferencia en la que tratará del «Panorama político de España».

FRATERNIDAD REPUBLICANA RUZAFÁ

Por orden gubernativa queda suspendida la conferencia de don Juan Bort.

Avisos de Corporaciones

ELECTRA VALENCIANA, S. A.

Por acuerdo del Consejo de administración de esta Sociedad se convoca a junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social, María de Molina, número 2, a las once y media de la mañana del día 17 de Marzo próximo...

El depósito de acciones puede verificarse en las oficinas de la Sociedad, en las de la Hidroeléctrica Española en Madrid y en las de la Hidroeléctrica Ibérica de Bilbao.

Valencia 28 de Febrero de 1930. El presidente del Consejo de Administración, Bernardo Gómez Igual.

BANCO DE VALENCIA

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 25 de los Estatutos de este Banco de Valencia, se convoca a junta general ordinaria del mismo, a junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 24 del corriente Marzo, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, calle de Alfredo Calderón, 11, para los fines determinados en el artículo 21, 22, 23 y 28 de los mismos Estatutos.

Valencia 1 de Marzo de 1930.—El secretario, Eugenio Mata.

VOLTA SOCIEDAD ANONIMA

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 16 de sus vigentes Estatutos, se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas de la misma, la que se celebrará en el domicilio social, calle de Pascual y Genis, 4, principal, a las 16 horas del día 17 de Marzo próximo, con objeto de someter a su examen y aprobación la Memoria y el balance correspondiente al ejercicio de 1929.

Se recuerda a los señores accionistas que para tener derecho a concurir y tomar parte en las deliberaciones y acuerdos que adopte la junta convocada, será necesario depositen sus acciones o resguardos de depósito de las mismas, con cinco días de anticipación a la fecha de la celebración de la expresada junta, en la caja social, en Valencia, en las de la Hidroeléctrica Española, S. A., Nicolás María Rivero, 14, Madrid; en las de la Hidroeléctrica Ibérica, Alameda de Mazarredo, 6, Bilbao, o en la sucursal del Banco de Vizcaya, en Madrid, donde se les facilitará la tarjeta de asistencia.

Valencia 28 de Febrero de 1930.—Por el Consejo de Administración, el secretario, Andrés Piñó.

Convocatoria

Se invita a todos los propietarios de automóviles de alquiler (taxis), para que concurren mañana, 1.º de Marzo, a las 22 horas, al local de la Unión Gremial, Don Juan de Villarrasa, núm. 12 (conde Parcent), al objeto de dar cuenta de la aprobación del reglamento para la constitución de la sociedad, nombramiento de la junta directiva y de los acuerdos tomados en la Asamblea celebrada en Madrid.

Convocatoria

Se invita a todos los propietarios de automóviles de alquiler (taxis), para que concurren mañana, 1.º de Marzo, a las 22 horas, al local de la Unión Gremial, Don Juan de Villarrasa, núm. 12 (conde Parcent), al objeto de dar cuenta de la aprobación del reglamento para la constitución de la sociedad, nombramiento de la junta directiva y de los acuerdos tomados en la Asamblea celebrada en Madrid.

OLYMPIA LUNES PROXIMO ESTRENO

Casados en Hollywood

Opereta sonora de OSCAR STRAUS

Intérpretes: NORMA TERRIS y J. HAROLD MURRAY. 300 artistas de ambos sexos toman parte en la obra. El cuerpo de baile se compone de 60 bellísimas señoritas. La orquesta, integrada por 70 profesores, es dirigida personalmente por el gran compositor vienés

OSCAR STRAUS

Programa FOX, ORO DE LEY DE LA PANTALLA

TEATROS

RUZAFÁ

«¡Por si las moscas...!»

Esta vez no se han volcado los autores como suelen, fiando a la sicapsia aguda el éxito de una obra, que lleva en sí bastante gracia para regocijar al auditorio. «¡Por si las moscas...!» es la mezcla del vodevil y la revista, sazónada con escenas de gran comedia, culminando éstas en el acto primero, que en rigor supera al siguiente como farsa teatral, ágil, ingeniosa y que determinó el éxito del estreno.

Del interés con que se esperaba la nueva producción de Joaquín Vela, José Campúa y el maestro Alonso es una prueba el llenazo que hubo desde primera hora, cerrada la taquilla y ofreciendo el teatro un aspecto imponente. Se ovacionó al maestro Alonso cuando se puso al frente de la orquesta, y ya a partir de este momento se empalmaron los aplausos de uno a otro número de música y en cada situación cómica.

Aquel truco desenfadado, eje de «Las mujeres de Lacuesta», como si dijéramos la apología del sentimental humano, «que no falla en poniéndolo a prueba», se utiliza aquí, aunque con procedimientos más discretos, con lo que la decencia y el buen gusto sufren un detrimento relativo. Sin las dimensiones, que para acaparar el programa de una noche, se ha dado a «¡Por si las moscas...!» hubiera sido el éxito más redondo: se diluye con exceso la acción, languidece brevemente en algunos pasajes; enfocado todo el movimiento escénico de los dos actos en uno más extenso que el primero, ganaría la obra en precisión y armonía y también en amenidad. Pero no habría dos actos. Entendido...

Por lo demás, el público pasó una velada agradabilísima, a juzgar por las risotadas con que acogió cuanto decía Ignacio León—el héroe de la jornada—; ante el plantel de mujeres y a la cabeza de ellas Sara Fenor, verdadera atleta entre las típicas cómicas que hoy cultivan el género; a la vista de aquel muestrario de trajes y saboreando tres o cuatro de los números compuestos por el maestro Alonso, bellísimo el de los Botones, que se repitió entre aplausos clamorosos, como asimismo la intrepida salida de la Fenor; el chotis, la escena de los perritos en el circo, y sobre todo, la canción de la media noche, pieza de gran éxito personal para Ignacio León; aquí el actor y el cantante triunfaron espléndidamente.

Este artista, que tiene un papel enorme, y Sara Fenor, llevan el peso de la obra. El admirable de gracia, ocurrente, detallando el tipo, incansable; Sara, luciendo breves y bonitos trajes, hermosa como nunca, irradiando de sus bellos ojos, y de su rostro, y de su figura toda una luz, una gracia y una alegría que cautivan. Como aplaudió el público a la tiple y al tenor cómicos no es para dicho, reiteradamente, en «crescendo», llamándolos al proscenio.

Ambos protagonistas fueron secundados con el mejor acierto por las señoritas Fontana, Martí, Carrasco, Talisa y demás figuras femeninas y por Garriga, Pepe Angeles, Pitarch, Lorente, Ambit y Fornes.

Ciertamente de los repetidos aplausos tributados a los intérpretes de «¡Por si las moscas...!» buena parte hay que aplicarlos al director de la compañía Pepe Angeles. Allí no desentonó nadie ni hubo el menor bache, merced a la eficaz dirección de este gran artista y paisano nuestro.

Para las vicetiples y demás señoritas de la masa coral todo elogio nos parece poco, por su espíritu de abnegación y por lo bien que estuvieron en la contandanza de tipos diversos, trajes y acrobacias. Nosotros creemos que no hay derecho a sacrificarlas en escenas como la de los baños de sol y la de los perritos amaestrados. Superiormente presentada la obra en vestuario y decorado—trés decoraciones ricas y del mejor gusto—, acreditó una vez más el desprendimiento de la empresa, especialmente en la escena final.

recidos? Admiramos la Venus de Milo y no pensamos tampoco: «¡Si peñaneara!»... En esa región del arte no peñaneara nunca ni las estatuas ni los espectadores. Ni hace falta.

Pero en esta otra región de los dibujos de este artista, si pensamos: «¡qué delicia!... ¡quién será esta criatura!»... Y hemos de reprimir—por insensato—un primer impulso indudable de saber donde están aquellas damas.

Por eso ocurre que nosotros preferimos de entre los dibujos de Blatt los de damas y los de niños más que los de hombres. Los dibujos de este artista se encuentran, a nuestro juicio, en una línea que va desde «la fotografía artística» al «retrato de un desconocido». El retrato de fotografía tiene que estar ante todo parecido; es un documento humano; la ficha gráfica de un ser que ha de reunir los datos necesarios para ser reconocida cuando vaya a ser buscada en el archivo. El retrato del desconocido, en cambio, no tiene en absoluto que cumplir esa condición: con que se nos puestre como algo sobrecogedor por sí mismo, ya es bastante.

Los dibujos de Blatt están en esa línea y están en el punto medio: superan por mucho siempre a cualquier posible dibujo fotográfico y no llegan a un dibujo de, por ejemplo, Holbein, Clouet, Ingres o Cutamoro.

«Por qué los dibujos de Blatt superan a los dibujos que hacen a veces a base de fotografías, manos expertas? Por la acentuación expresiva de que hablamos y por la condición fina y sutil del acento. «Por qué no llegan los dibujos de Blatt a la altura de esos otros dibujos que han adquirido fama impecable en la historia del arte? Porque la acentuación de los dibujos de Blatt se inclina más al tío, a la habilidad en el toque de efecto, que a la honda concentración, quieta y callada de los retratos maestros.

El madrigal gusta el encanto y la gracia; y lo que gana en seducción, lo pierde en profundidad. Los madrigales de Blatt son, sin embargo, de una destreza excepcional y de una distinción de rara calidad dentro del género.

MANUEL ABRIL. Madrid, Enero 1930. (Prohibida la reproducción.)

Notas marginales

Don Ramiro, el transoceánico

Tengo un corazón tan blanco que, desde el caso del general Primo de Rivera, no hago más que pensar en el bendito don Ramiro de Maeztu.

«Pobre don Ramiro! ¿Qué hará ahora, en trance de quedarse vestido y sin embajada? Parece que la adversidad se haya complacido en contabular un diabólico complot contra él. Abandonó «El Sol» para entrar en «La Nación» (perdiendo dinero, desde luego, como él mismo tuvo la humanística vergüenza de decir) y he aquí que «La Nación» se va haciendo cada vez más pequeña, tiene cada día menos suscriptores y se halla en camino de desaparecer. Cuando eso ocurra, don Ramiro podrá completar su declaración diciendo que ha perdido «todo» su dinero, pues ya no habrá quien dé tres reales por él.

Y si no fuera más que eso... ¡Pero la embajada, Señor! ¡Tan agradable y fructífera que es una embajada! Y también se va, no tiene remedio, también se va. Don Ramiro tiene ahora ocasión de reflexionar filosóficamente sobre las veleidades de la fortuna, sobre lo transitorio que son las cosas de este pícaro mundo. ¡El, que había empezado a hacer aho-

CAMPO DE VALLEJO Mañana domingo a las 10:30 y 3:45: Grandes partidos de fútbol entre el REAL GIMNASTICO F. C. (Los Tigres) CONTRA EL POTENTE C. D. COLO-COLO Por la tarde, a las 3:45: PRIMER EQUIPO contra el ALBACETE F. C.

Gran Teatro - CINE MUDO (Calefacción) Constituyen un éxito sin precedentes las exhibiciones de la sensacional película SUBMARINO Una amistad fraternal entre dos amigos que interrumpe una muy jer, poniendo en peligro el salvamento de un submarino hundido. Inmensa creación de los conocidos artistas DOROTHY REVIER - JACK HOLT - RALPH GRAVES Otro gran éxito de la marca U. F. A. APRENDIZ DE BAILARIN SUZY VERNON WILLY FRITZCH LUNES: Un estreno extraordinario de la B. I. P. Champagne Comedia frívola de festuosa presentación Creación de BETTY BALFOUR-JEAN BRADIN

Los autores salieron a escena al concluir los dos actos y al terminar el estreno habló el maestro Alonso para agradecer los cariñosos aplausos recibidos.

ARINO, ESLAVA

Con un extraordinario éxito se estrea «El negro que tenía el alma blanca»

Alberto Insúa es, indiscutiblemente, uno de nuestros mejores novelistas, y su obra «El negro que tenía el alma blanca», quizá una de sus mejores novelas; por



Amparito Martí, que alcanzó un nuevo y señalado triunfo en la comedia de Alberto Insúa

ello nada tiene de extraño que triunfara primeramente en el libro, más tarde en el cinematógrafo y por último sobre la escena, arreglada con la maestría peculiar en Federico Oliver.

Obra de una profundidad sentimental apta para la comprensión fácil de todo el público, con personajes de una sola línea en su trazado psicológico, Federico Oliver pudo luchando con las dificultades de la adaptación a un género que tiene por base la concisión y la unidad de lugar precisada por la acción escénica, realizar un concienzudo trabajo que el público supo apreciar en su mucha valía, entusiasmándose en gran número de momentos de la comedia, estallando en ovaciones unánimes y calurosas al finalizar cada una de las seis jornadas en que dividió la obra.

A tal extremo llegaron las manifestaciones del público, que Alberto Insúa se vio precisado a salir al escenario, mediada la obra, para hablar, agradeciendo el tributo de simpatía de que se le hacía objeto, trasladándolo a su adaptador Federico Oliver y a los intérpretes que se mostraron inmensamente agradecidos.

Comedia a base de dos tipos centrales: Emma Cortadell, la Cortadita, como dieron en nombrarla en aquel teatro del Salmate cuando su trabajo de meritoria, y el negro Peter Wald, o más bien Pedro Valdés, el descendiente del hombre que supo jugarse la vida defendiendo los intereses de sus amos y señores, bien claramente podrá calcularse lo selecto de la interpretación a cargo, como es natural, de las dos figuras que acudieron a la compañía del Eslava.

Si no fuera únicamente reconocido el enorme arte que posee Amparito Martí, la Ingenua más ingeniosa de cuantas pisan los escenarios de nuestra patria, hubiera bastado la obra de Insúa para consagraria. No cabe mayor comprensión del personaje, difícil por su especial textura, resuelto en la interpretación seguramente como nadie. «Y qué diremos de Paco Pierrá en el «Peter Wald»? Uno de los inconfundibles más grandes de la comedia lo constituye precisamente la realización de este personaje,

por la caracterización, por la mímica, por sensibilidad que hace alba su alma hasta el extremo de ser víctima de esta misma sensibilidad.

Paco Pierrá, en tipo por sus condiciones físicas tanto como por su flexibilidad y talento, hizo un negro incommensurable que mantuvo viva durante toda la noche la emoción del público, alcanzando uno de sus más grandes triunfos.

De José Morcillo, bastaría sólo citar que intervino en el reparto para calcular esto como equivalente al mayor de los elogios, ya que aún no vimos, desde que conocemos su actuación escénica—y ya es bastante tiempo—ni una sola vez en que vacilara o llevara a la escena un personaje sin la preparación suficiente, ni tampoco sin el consiguiente y apropiado dominio.

En la obra estrenada, fué José Morcillo tan buen elemento interpretativo como los anteriormente citados con arreglo a su correspondiente papel.

La nota sentimental en la novela de la marquesa de Arencibia tuvo una buena intérprete en la señora Villar, así como fué digna encarnación de «La Olmos» Matilde López Roldán, y no hablémos de la parte que correspondió a la gentil Josefina Lamas, con el personaje de «Piedad», llevado con todo acierto por Teresa Gomborino.

Roa, Dafauc, Diodad, Alcaine, Vico, Aguado, Puyol, Infesta... Todos los restantes intérpretes coadyuvaron al conjunto, sobresaliendo la presentación lujosísima por demás y acreditativa del buen gusto y acierto de la dirección escénica del Eslava.

Fué, pues, un éxito que dará grandes entradas al teatro, como fué la de la noche del estreno en que no podía resultar más brillante el aspecto de la sala.

V. LLOPIS PIQUER.

Crónica de arte

Los dibujos de Ismael Blatt el madrigal en el dibujo

Ismael Blatt ha expuesto en el Salón de la Biblioteca una serie de óleos y dibujos. Son éstos los que más nos interesan. Ismael Blatt es galante en sus dibujos.

Hay un género de arte que pudiera denominarse arte—madrigal—y para el cual reúne Blatt excepcionales condiciones. Cada vez que haga Blatt un retrato, sea de caballero o de señora, pero sobre todo de señora, deberán agradecer los retratados, con la respuesta obligada a todo cumplimiento: «es favor que usted me hace.»

O la sociedad que Blatt retrata es una sociedad selectísima—y ha sabido escoger por vida nuestra—o es que su lápiz galantea y embellece.

Sea lo uno o lo otro—galanteo o escoger—, sabe hacerlo desde luego. Tiene las dos condiciones que hacen falta para ello: saber dibujar muy bien y saber acentuar con sutileza no sabemos qué tipos de detalles que han de hacer a la persona retratada, no solamente bella, sino—lo que es aún mejor—interesante.

No hay una sola de las damas retratadas en esta Exposición que nos traslade a los tiempos de la adolescencia ingeniosa capaz de soñar un amor ante el retrato de una dama. La que más y la que menos; la una por su cuello de cisne; la otra por la ondulación de su pelo; aquellas por su frente y aquella por los ojos—grave, vago—o por la conjura de los labios, sutilísima, nos transportan a un mundo de ensueño.

De ensueño... ¿de qué ensueño? ¿Qué es lo que sueña en realidad el alma adolescente cuando sueña mujeres de esta clase? ¿Qué es lo que a nosotros nos encanta en esta serie de belleidas seductoras? Curioso psicoanalista que se nos escapa por ahora. Pues no podemos precisar donde residen y en qué la seducción de estas figuras. Hay algo por lo pronto que se nos presenta como cierto: es que su condición «feminia» influye en nuestra emoción más aún que su condición de obra de arte. Admiramos un bichocho de chardín y no pensamos sin embargo: «¿Dónde podríamos hallar moñicones pa-

ros desde el día en que llegó a Buenos Aires, hasta el punto de no haber invitado en todo ese tiempo ni siquiera a un te con galletas baratas!... ¡Y ahora todo se lo lleva el diablo!...

Yo, que lo he conocido en Valencia y en Madrid, parece que lo estoy oyendo. ¡Qué cosas deben salir de su casta boca de humanista! ¡Qué terrible tono debe haber adquirido el vozarrón que antes empleaba en anatematizar a los cubistas y a los judíos! Debe estar furioso.

—Y para esto—dirá mientras da vueltas por la habitación—, para esto he hecho tantas declaraciones imperialistas y he dejado la redacción de «El Sol»? ¡Para este final he cantado a la fuerza y he llamado a gritos al canciller de hierro? ¡Esto se llama una plancha! ¡Si ya lo decía yo! Hace muchos años que eso de la crisis me baila por la cabeza. Que sea la del Humanismo u otra cualquiera ¿qué más da? ¡Ojalá hubiera sido una crisis cardíaca!

La verdad es que el pobre don Ramiro ha tenido mala suerte. Cuando embarcó, camino de América, pensaba: «No voy a tener amigos en Buenos Aires. Mi calidad de embajador de una dictadura, me perjudicará. Pero tal vez me salve mi prestigio intelectual.» Si, si. No hizo más que llegar, y los intelectuales argentinos le espetaron estas cordiales frases de salutación: «En su calidad de embajador de una nación hermana, no tenemos más remedio que tragarnos y aguantar a Su Excelencia. ¡Pero lo que es como intelectual, no nos cuela usted el camello, amigazo!»

Y así le ha ido todo al desdichado humanista.

Confieso sinceramente que me da pena. Si mi voz fuera bastante potente para hacerse oír en las alturas de la Presidencia, yo pediría al general Berenguer que mantuviera en su cargo a don Ramiro, que le diera tiempo para ahorrarse un poco más de te y de pastas, para liquidar aunque sea un trimestre con la editorial de Valentín Camp. ¡Porque como tenga que volver a España en seguida, ni «El Debate» querrá ya publicar sus artículos!

ARTURO PERUCHO. París, Febrero 1930.

EL PUEBLO, en Madrid

- Puesto Banco Hispano Americano (plaza Canalejas). Puesto calle Nicolás María Rivero. Puesto Banco de Bilbao (calle Sevilla, esquina a Alcalá). Kiosco periódicos (Calle Alcalá, frente al teatro Apolo). Kiosco «Las Calatravas» (Calle Alcalá, esquina a Peligros). Kiosco Plaza del Rey. Kiosco Paseo de Recoletos. Sociedad General Española de Librería (Caños, 1). Kiosco «El Liberal» (Puerta del Sol, frente Bar Flor). Kiosco «La Voz» (Calle Alcalá, frente al número 30). Puesto calle Fuencarral (Tribunal de Cuentas). Gorieta de Bilbao (Esquina Sagasta). Teófilo Gómez, (Alcalá, núm. 22). Kiosco «El Debate» (Frente a Calatravas). Kiosco «El Imparcial» (Calle Alcalá, número 20). Puesto Bar Flor (Puerta del Sol). Puesto Café Correos (Puerta del Sol). Puesto Gobernación (Puerta del Sol). Puesto calle Carretas (Esquina Puerta del Sol). Puesto calle Mayor (Desembocadura Puerta del Sol). Puesto Bar Ideal (Calle de Carretas). Kiosco «El Fénix» (Calle Alcalá). Puesto Teatro Aikazar (Calle Alcalá).



ESPECTACULOS



TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE COMEDIAS DE LADRÓN DE GUEVARA-RIVELLES

Hoy sábado

A las seis tarde:

DE MALA RAZA

A las diez noche:

LA PRISIONERA

Mañana domingo: a las seis tarde, EL PASADO DE PAULINA; a las diez noche, LA PRISIONERA.

TEATRO RUZAFÁ

Hoy sábado

A las diez noche:

El apunte de sainete en un acto

LA TERRAZA

La historietita en dos actos vodevilesca

¡Por si las moscas!

¡¡Grandioso éxito!!

Mañana domingo, funciones a las 3:30 y seis tarde y diez noche, con variados programas.

ESLAVA

COMPANIA

Martí-Pierrá

Hoy, a las seis tarde:

Los Marqueses de Matute

A las diez noche:

El negro que tenía el alma blanca

SALON NOVEDADES

Empresa: Belloch - Teléfono 11.156

Compañía valenciana de MANOLO TABERNER

Hoy sábado

A las 6:30 tarde, 9:30 y 11:30 noche:

¡¡Grandioso éxito!!

HONRA PER HONRA

Todos los días

DEL MICALET AL TIBIDABO

OLYMPIA

Hoy sábado

PROGRAMA

Fortuna y amistad

Cómica, por Laurel y Hardy (muda)

Meaida Doninelli

en LA TRAVIATA

FOX MOVIE-TON

La mejor revista sonora

Éxito rotundo de

SOMBRA BLANCA

Una verdadera maravilla del cine sonoro. Intérpretes:

Raquel Torres y Monte

Blue

Director W. S. Van Dike

Programa sonoro Metro Goldwyn Mayer

Lunes próximo:

CASADOS EN HOLLYWOOD

Opereta de Oscar Straus

COLISEUM

Hoy sábado

Grandioso programa

A las 4:30 tarde y nueve noche:

REVISTA VERDADERA

El picaro de la suerte

Divertida comedia, por Chestre Conklin

Bandido por amor

Drama del Oeste, por Hoot Gibson

¡¡Gran éxito!!

El Intruso

Deliciosa comedia, por Glen Tryon

Una aventura del gato Félix

Lunes próximo:

VICTOR MAC. LAGLEN

en la superproducción Fox

¡Viva la ambición!

Trinquete Pelayo

Hoy, a las cuatro tarde, se jugará un gran partido de pelota, por los renombrados pelotaris Obolat, Micalet y Pedralva, rojos, contra Pedro, Sueca y Vaquero, azules.

A escalera cuerda, 60 tantos

EDEN CONCERT

BARCAS, 7 - Nueva empresa - Dirección artística: LLIBRE

Grandioso programa, 50 artistas, 50. - 30 bailarinas de salón, 30

Lunes beneficio y martes despedida de la gran

ATRACCION LIBERTAD

Hoy, debuts, entre ellos CONCHITA ESPINOSA.

Hoy, gran baile de máscaras, de doce y media a cuatro madrugada.

BATA-CLAN

Grandioso programa de variedades, 50 artistas, 50. Gran éxito de

Hoy, 15 debuts, entre ellos MARANTINA, VICENTA LUQUE, CARMEN

HERRERO, GOMEZ MARI, CONCHA RAMOS, LAS CLAVELLINAS, ORI

SANTEMA y la genial estrella

MARUJA GOMEZ

Hoy: GRAN BAILE DE MASCARAS.

LIRICO

Hoy sábado

Extraordinario programa todo sonoro

A las 5:30 tarde y 10 noche

DIARIO SONORO METRO GOLDWYN

MAYER

Las artes en el teatro

Film sonoro UNIVERSAL

Una noche en Hollywood

Film sonoro UNIVERSAL

¡¡Grandioso éxito!!

El Teatro Flotante

(SHOW-BOAT)

Éxito rotundo de Laura La Plante, en sus hermosas y melódicas canciones

Muy pronto:

Broadway Melody

por Hattie Love, Charles King y Anita Page

Película totalmente sonora, hablada, cantada y bailada

CINE DORÉ

CINE MUDO

Hoy sábado

Una comedia en dos partes.

EL VALLE DEL MISTERIO

Cinco partes, por Tom Tyler, Chipita y Vivaldes

SED DE AMAR

Siete partes, por Coolen Moore

Extraordinaria Gran Luxor Verdagner

EL HIPOCRITA

Seis partes, por Emil Jannings

Gran extraordinaria U. F. A.

¡ Semana próxima:

LOS TRES MOSQUETEROS

CINE IDEAL

CINE MUDO

Hoy sábado

Graciosa comedia en dos partes

EL DOCTOR BATAILLADOR

Cinco partes, por Frank Merrill

LA ISLA DE LOS NAUFRAGOS

Ocho partes. Inmenso drama

LA CHICA DE LA SUERTE

Siete partes, por Norma Shearer

Miércoles próximo:

ASFALTO

GRAN TEATRO

CINE MUDO

(Hay calefacción central)

Hoy sábado

A las 4:30 tarde y 9:30 noche:

Nemesio, el irresistible

Éxito rotundo

ACTUALIDADES GAUMONT

Estreno del natural

Aprendiz de bailarín

Estreno de la U. F. A., por

Suzi Vernon y Willy Fritsch

Ha sido un éxito enorme el estreno

de la extraordinaria película de gran interés.

SUBMARINO

Una gran creación de Dorothy Revier y

Jack Holt

Lunes: Un estreno B. I. P.

CHAMPAGNE

Comedia trivial

Cinema Suizo

Hoy, sesiones de 4:30 tarde y 9:30 noche:

REVISTA DE ACTUALIDADES

Loco de atar

Divertida comedia, por W. Fields y

Mary Brian

La mujer ligera

por los famosos artistas Greta Garbo,

John Gilbert, y Douglas Fairbanks (hijo)

UN PAR DE MARINEROS

Cómica, por la pareja Stan Laurel y

Oliver Hardy

Lunes:

BODA CONVENCIONAL

por Betty Brouson y Ricardo Cortés

ADORACION

por Bellio Dove y Ant. no Moreno

45.170.

ROYAL CINEMA

C. Socorro, número 11 - Empresa Serra

CINE MUDO

Hoy sábado

Una comedia en dos partes

EL AS DEL CIRCO

Siete partes. Por Ken Maynard y su

caballo Tarzán

LA HIJA DE EVA

Siete partes. Alta comedia dramática

FLOR DE ARGELIA

Siete partes, por Tina Miller y Sylbio

de Pedrelli

Gran extraordinaria Diamante Azul

Lunes:

PANIK

Enorme producción U. F. A.

CINE PROGRESO

CINE MUDO

Hoy sábado

Una comedia en dos partes

LA CENICIENTA DEL PALACE

La reina de las revistas, seis partes.

Película en colores, por Josefina Baker

La importadora del Charleston a Europa

AMANTES

Siete partes, por Alice Terry y Ramón

Novarro

LA MASCARA DE HIERRO

Diez partes, por Douglas Fairbanks,

su mejor película

Lunes: NADA NIÑA, NADA

por Bené Daniel

LAS SIETE HIJAS DE EVA

Producción U. F. A.

Compañía de los Caminos de Hierro del Noroeste de España

En los sorteos para amortización de obligaciones de esta Compañía, correspondientes al vencimiento de 1.º de abril próximo, celebrados en los días 3, 4, 5, 6 y 7 del actual, ante el notario del Ilustre Colegio de esta Corte, don Luis Sierra y Bermejo, han resultado amortizadas las siguientes:

OBLIGACIONES DE LA LINEA DEL NORTE

9.288 obligaciones de la 1.ª serie, números:

- 1.301 a 1.349, 1.353 a 1.400, 9.901 a 9.919, 9.922 a 9.959, 9.961 a 10.000, 14.401 a 14.402, 14.406 a 14.417, 14.419 a 14.430, 14.438 a 14.450, 14.452 a 14.500, 22.901 a 22.975, 22.978 a 22.985, 22.989 a 23.000, 29.501 a 29.504, 29.541 a 29.543, 29.566 a 29.568 a 29.600, 34.001 a 34.098, 34.100 a 41.001 a 41.180, 41.101 a 41.200, 41.201 a 41.280, 41.282 a 41.300, 52.601 a 52.623, 52.625 a 52.627, 52.629 a 52.639, 52.642 a 52.644, 52.647 a 52.669, 52.676 a 52.700, 54.201 a 54.223, 54.226 a 54.300, 58.101 a 58.106, 58.108 a 58.119, 58.123 a 58.137, 58.139 a 58.162, 58.164 a 58.200, 68.501 a 68.600, 76.801 a 76.812, 76.817 a 76.869, 76.871 a 76.874, 76.877 a 76.890, 76.892 a 76.895, 76.898, 77.901 a 78.000, 79.501 a 79.528, 79.530 a 79.600, 81.501 a 81.512, 81.514 a 81.534, 81.539 a 81.547, 81.550 a 81.589, 81.594 a 81.600, 83.601 a 83.655, 83.657 a 83.673, 83.675 a 83.677, 83.679, 83.681 a 83.700, 88.002 a 88.022, 88.024 a 88.032, 88.034 a 88.100, 100.801 a 100.812, 100.814 a 100.875, 100.878 a 100.900, 109.001 a 109.004, 109.008 a 109.100, 127.802 a 127.833, 127.835 a 127.846, 127.851 a 127.864, 127.867 a 127.894, 127.897 a 127.900, 135.102 a 135.106, 135.108 a 135.159, 135.161 a 135.191, 135.193 a 135.200, 144.401 a 144.500, 156.001 a 156.061, 156.064

- 156.066, 156.068 a 156.076, 156.078, 156.080 a 156.100, 162.201 a 162.300, 163.301 a 163.400, 177.301 a 177.380, 177.383 a 177.400, 179.601 a 179.700, 183.501 a 183.503 a 183.558, 183.560 a 183.580, 183.582 a 183.587, 183.589 a 183.600, 184.301 a 184.400, 196.801 a 196.900, 201.801 a 201.878, 201.880 a 201.900, 206.401 a 206.500, 211.101 a 211.200, 221.901 a 221.967, 221.969 a 222.000, 228.301 a 228.321, 228.323 a 228.400, 235.210, 235.212 a 235.300, 247.901 a 247.905, 247.907 a 247.967, 247.973 a 248.000, 268.701 a 268.704, 268.706 a 268.746, 268.749 a 268.800, 282.601 a 282.662, 282.664 a 282.700, 308.901 a 308.937, 308.939 a 308.965, 308.967 a 308.979, 308.981 a 309.000, 309.201 a 309.300, 333.701 a 333.731, 333.733, 333.737 a 333.800, 335.422 a 335.473, 335.477 a 335.493 a 335.500, 338.801 a 338.836, 338.839 a 338.851, 338.853 a 338.856, 338.859 a 338.900, 343.501 a 343.600, 347.801 a 347.802, 347.805 a 347.814, 347.816 a 347.820, 347.822 a 347.875, 347.878 a 347.900, 355.101 a 355.121, 355.123 a 355.126, 355.128 a 355.129, 355.131 a 355.166, 355.169 a 355.200, 358.601 a 358.610, 358.612 a 358.617, 358.619 a 358.631, 358.634 a 358.647, 358.650 a 358.700, 379.501 a 379.522, 379.524 a 379.600, 384.498 a 384.500, 386.901 a 386.935, 386.937 a 386.939, 386.941 a 386.942, 386.945 a 387.000, 389.001 a 389.094, 389.096 a 389.100, 405.301 a 405.314, 405.316 a 405.373, 405.376 a 405.400, 417.802 a 417.900, 424.701 a 424.720, 424.722 a 424.731 a 424.799, 425.501 a 425.600, 435.401 a 435.423, 435.426 a 435.460, 435.462 a 435.500, 438.201 a 438.252, 438.254 a 438.300, 442.101 a 442.188, 442.194 a 442.200, 459.601 a 459.605, 459.609 a 459.621, 459.624 a 459.626, 459.628 a 459.658, 463.501 a 463.529, 463.531 a 463.528, 463.530 a 463.600, 463.601 a 463.859, 463.864 a 463.869 a 463.900, 470.401 a 470.420, 470.422 a 470.424,

- 470.427 a 470.434, 470.437 a 470.463, 470.469 a 470.500, 474.901 a 474.912, 474.917 a 474.928, 474.935 a 475.000, 485.501 a 485.553, 485.555 a 485.600, 492.101 a 492.200, 506.501 a 506.600, 515.401 a 515.402, 515.404 a 515.408, 515.411 a 515.425, 515.427 a 515.453, 515.456 a 515.500, 526.801 a 526.837, 526.839 a 526.860, 526.862 a 526.900, 530.301 a 530.320, 530.329 a 530.400, 531.401 a 531.429, 531.431 a 53

Madrid, Provincias y Extranjero

La actualidad política En torno al discurso de Sánchez Guerra

Comentarios de la Prensa. -- El Consejo de ministros de ayer. -- Una nota oficiosa importante

«A B C».—Al aparecer en el escenario la figura venerable de Sánchez Guerra le saludó el aplauso fervoroso y sostenido de una concurrencia...

Notemos primeramente las omisiones del discurso que con tanta expectación aguardaba el público. El señor Sánchez Guerra no creyó necesario hablar del antiguo régimen...

El tema fundamental y casi único del orador fué el ataque a la monarquía en la persona del monarca, a quien claramente acusó como promotor o impulsor del golpe de Estado...

Hasta el día de ayer, el señor Sánchez Guerra no había dicho nada de la responsabilidad del rey en el hecho inicial de la dictadura. Hasta 1926 el señor Sánchez Guerra...

Las responsabilidades por el golpe de Estado son todas anteriores al 13 de Septiembre de 1923, y todas incumben a los partidos y a los hombres del antiguo régimen...

Todo induce a pensar que el ilustre sublevado en Valencia organizó el acto de la Zarzuela para poner a prueba su voluntad firme...

«Es monárquico o es republicano?» No es republicano; pero comprende que la República es una realidad en España. Es monárquico constitucional y parlamentario...

testar enérgicamente contra la injusticia del trato que dan al rey algunos personajes de la monarquía. Sobre la forma de Gobierno decide siempre la soberanía nacional...

«EL SOL».—«Acaso algunos oyesen del señor Sánchez Guerra se han sentido defraudados al final del discurso, y sin duda ese sentimiento ha de ser paradójicamente más explotado para el comentario que por ellos, por quienes se han visto rebasados. En nosotros no existe decepción. El señor Sánchez Guerra ha dado toda su talla y algo más. Precisamente la importancia de su discurso consiste en que no ha hablado como un ardoroso radical neófito...

No hemos de subrayar — sería inútil el intento — los pasajes del discurso del señor Sánchez Guerra acerca de la ficción constitucional de la irresponsabilidad y acerca del origen de la dictadura. Además reúne todas las condiciones apetecibles de claridad y veracidad. Queremos, en cambio, recoger otros que pueden ser principio de una acción política. Esta significación tenía también el discurso de la Zarzuela: servir de punto de partida. Y en él ha quedado ya iniciado el primer tramo de la trayectoria y orientada la opinión hacia ciertos temas esenciales.

Y ésta es, finalmente, la más importante significación del acto de la Zarzuela: la prueba palpable de que el movimiento nacional tiene su meta en la dirección abierta por el discurso del señor Sánchez Guerra...

«EL LIBERAL».—«Como habíamos previsto, don José Sánchez Guerra, con su discurso en el acto de la Zarzuela, no se propuso que lo sacaran a hombros y le dieran la «vuelta al ruedo». De quien ha resistido tantos requerimientos en estos últimos meses, más apremiantes en estos últimos días, no podía esperarse que se rindiera al aplauso haciendo concesiones al auditorio...

«EL DEBATE».—«Para que los lectores juzguen por sí mismos, publicamos en otro lugar íntegramente el discurso que pronunció ayer en Madrid el señor Sánchez Guerra. No lo comentamos porque no es preciso. En realidad, el comentario ya en nuestro artículo de fondo de ayer. Estábamos ciertos de que el señor Sánchez Guerra no tenía políticamente nada que decir que interesase hoy a España. Forma su discurso una serie de párrafos carentes de contenido ideológico, casi vacíos, empedrados de anécdotas y citas literarias e históricas harto vulgares en su mayoría, con notas emotivas, a base de recuerdos personales, simpáticas por lo sentidas y sinceras. En resumen: lo que ha biamos supuesto. Como programa político el discurso carece totalmente de valor.

«Es monárquico o es republicano?» No es republicano; pero comprende que la República es una realidad en España. Es monárquico constitucional y parlamentario...

«Es monárquico o es republicano?» No es republicano; pero comprende que la República es una realidad en España. Es monárquico constitucional y parlamentario...

en el mismo trance que estaba el día 27 de Enero del año actual, y entonces dejaría de ser «monárquico» para ser «constitucional y parlamentario» en el régimen que fuera compatible con la Constitución y con el Parlamento...

«Es indudable que se ha perdido una excelente oportunidad! Lo es también que a la causa de las libertades públicas se ha prestado un señalado favor con el acto de ayer. Respecto a responsabilidades, no excluyó las de nadie, y con la décima de Góngora sobre la muerte de Villamediana, dijo todo lo que se podía apetecer que dijera. Con relación a si deben ser constituyentes u ordinarias las primeras Cortes que se reúnan, afirmó que las elecciones serían «constituyentes», y la, Cortes, aun siendo «ordinarias», tendrían que votar una nueva Constitución...

Tiene razón el doctor Marañón cuando dice que como republicano, está satisfecho del discurso del señor Sánchez Guerra. No podrá decir otro tanto ningún monárquico de los del «borrón y cuenta nueva». Y está también en lo justo el socialista Indalecio Prieto cuando afirma que no ha derribado la casa, pero que le ha socavado los cimientos y no podría resistir un golpe más.

Los que no tuvimos la pretensión de arrancar al ilustre sublevado contra la dictadura una declaración republicana, aun habiéndole aplaudido con mayor efusión de haberla hecho, aplaudimos sinceramente los términos en que definió su monarquismo. Sin mengua ni quebranto de los ideales republicanos, se puede ir del brazo, en determinadas circunstancias, con monárquicos que declaran invulnerable la ley fundamental del Estado...

«EL DEBATE».—«Para que los lectores juzguen por sí mismos, publicamos en otro lugar íntegramente el discurso que pronunció ayer en Madrid el señor Sánchez Guerra. No lo comentamos porque no es preciso. En realidad, el comentario ya en nuestro artículo de fondo de ayer. Estábamos ciertos de que el señor Sánchez Guerra no tenía políticamente nada que decir que interesase hoy a España. Forma su discurso una serie de párrafos carentes de contenido ideológico, casi vacíos, empedrados de anécdotas y citas literarias e históricas harto vulgares en su mayoría, con notas emotivas, a base de recuerdos personales, simpáticas por lo sentidas y sinceras. En resumen: lo que ha biamos supuesto. Como programa político el discurso carece totalmente de valor.

«Es monárquico o es republicano?» No es republicano; pero comprende que la República es una realidad en España. Es monárquico constitucional y parlamentario...

«Es monárquico o es republicano?» No es republicano; pero comprende que la República es una realidad en España. Es monárquico constitucional y parlamentario...

«Es monárquico o es republicano?» No es republicano; pero comprende que la República es una realidad en España. Es monárquico constitucional y parlamentario...

El despacho oficial

A la hora de costumbre, llegó a palacio el jefe del Gobierno, para despachar con don Alfonso.

Al salir, dijo a los periodistas: «Sólo firma. No he traído la nota y no puedo especificarla. Se ha firmado el nombramiento de directores generales de Enseñanza superior, de Primera Enseñanza y de Bellas Artes.

No recuerdo los nombres de los señores designados, pero después, en la Presidencia, se les facilitará a sus compañeros.

Como viernes, correspondía despachar hoy en palacio a los ministros de Fomento, Economía y Trabajo. Este, al salir del despacho con don Alfonso, no hizo manifestación alguna a la Prensa.

El señor Matos salió acompañado del ex subsecretario de Gracia y Justicia, señor conde de Santa Engracia.

El ministro de Fomento, al igual que el jefe del Gobierno, no recordaba los decretos que había sometido a la firma de don Alfonso.

«En el ministerio—dijo—se facilitará el índice de la firma. Hay un decreto suprimiendo el Instituto de Estructuración Minera y otros del personal.

El señor Wals salió de palacio acompañado de su señora e hija, que habían sido recibidas en audiencia.

Dijo el ministro a los periodistas:

«Tuve firma con don Alfonso. Entre los decretos sancionados se halla el que regula la producción industrial. Otro reorganizando la sección de Comercio exterior de la dirección de Comercio y otro nombrando director de Industrias a don Manuel Casanova. El señor Casanova—dijo—el ministro—fué presidente de la Asociación de ingenieros industriales, diputado liberal demócrata y por su carrera y su representación personal muy destacada, se le lleva al cargo.

También se nombra—dijo—director general de Agricultura, al marqués de Rechina, con Gonzalo Fernández de Córdova, presidente de la Cámara Agrícola de Granada y catedrático de aquella Universidad, hombre muy versado en estas cuestiones y que ya en otra ocasión desempeñó la misma dirección general.

Constitución de un bloque de izquierdas

Ciudad Real.—Don Francisco García Catalá, ex gobernador de Logroño y ex presidente de la Diputación, ha dirigido una carta a los jefes de los partidos de izquierda en esta provincia, invitándole a constituir un bloque activo.

Homenaje a De los Ríos y a Bonilla

Granada.—La Federación Universitaria obsequió con un té a los catedráticos Fernando de los Ríos y Gabriel Bonilla. Asistieron los estudiantes argentinos de arquitectura, que se encuentran en Granada.

Hubo discursos muy entusiastas. Don Fernando de los Ríos refirió lo que le había ocurrido en Córdoba cuando fué a dar una conferencia.

El gobernador, antiguo alumno suyo, suspendió la conferencia y trató de excusarse por teléfono. Don Fernando de los Ríos le dijo que mal había interpretado las lecciones de Derecho Político aprendidas en su clase y que hacía votos por que ese mismo Derecho sirviera para arrojarle del puesto de gobernador.

El nuevo director de Enseñanza Superior

A la una de la tarde ha tomado posesión de la dirección general de Enseñanza Superior don José García Morente.

Asistió al acto el ministro de Instrucción señor Tormo, directores salientes, nuevo director de Primera Enseñanza y alto personal del ministerio. El señor Allde Salvador dió posesión al señor García Morente y pronunció un discurso de presentación de su sucesor, de quien hizo un cumplido elogio.

El señor Morente agradeció estas palabras, y al Gobierno la designación honrosa con que le había distinguido, y expresó su seguridad en la colaboración del personal de la dirección. Habló en último lugar el señor Tormo, que se lamentó de la salida del señor Allde Salvador.

No se autorizan las conferencias de Melquíades Álvarez y Lerroux

El Gobierno, en vista de las algaradas producidas ayer tarde en las calles céntricas de Madrid por motivo del acto político del teatro de la Zarzuela, ha adoptado el acuerdo de no conceder permisos para celebrar actos análogos a los señores don Melquíades Álvarez y don Alejandro Lerroux.

PERSONALIDADES POLITICAS



Mr. Mollos, personalidad que en su país: Bulgaria, se propone dar unas interesantes notas sobre la Hacienda nacional, que despertarán los más encontrados comentarios

REVISADO POR LA CENSURA

tro de la Zarzuela, ha adoptado el acuerdo de no conceder permisos para celebrar actos análogos a los señores don Melquíades Álvarez y don Alejandro Lerroux.

El día en los ministerios

El ministro de la Gobernación recibió al gobernador de Avila, con una comisión del Instituto de Puericultura, y al señor Solano. El señor Argüelles conferenció largamente esta mañana con el gobernador del Banco de España.

La firma

Marina.—Disponiendo que en lo sucesivo la caja central del Crédito marítimo se denomine Instituto Social de Marina. Promoviendo al empleo de ministro togado de la armada y nombrándole inspector del Cuerpo jurídico, al auditor general don Guillermo García Parreño y López.

Gobernación.—Nombrando en comisión tesoro de la Caja Postal de Ahorros, a don Rafael de Riego y Álvarez.

Instrucción.—Admitiendo la renuncia del director de Enseñanza Superior, señor Allde Salvador. Idem al director de Primera Enseñanza, señor Suárez Somonte.

Nombrando director de Bellas Artes a don Manuel Gómez Moreno.

Idem director de Enseñanza Superior a don José García Morente. Idem idem de Primera Enseñanza a don José Rogerio Sánchez.

Idem rector de la Universidad Central a don Blas Cabrera.

Trabajo.—Admitiendo la dimisión del cargo de inspector general de Previsión y encargado de la dirección de Corporaciones a don César Madariaga.

Nombrando inspector general de Previsión a don José Aragón y Montejo.

Los upelistas se entrevisten con su jefe

París.—Se encuentran en esta capital los señores Gavilán, Gassó y Vidal y González Olaso, jefes respectivamente, de la U. P. de Madrid, Barcelona y Vizcaya, que se apresuraron a visitar a Primo de Rivera.

Este les ha citado para mañana a fin de tener un amplio cambio de impresiones.

Lo que dice el general Marzo

El ministro de la Gobernación recibió hoy a los periodistas con quienes conversó breve rato. Se lamentó el general Marzo ante los reporteros, de la actividad de algunos grupos que, aprovechándose del acto celebrado ayer en la Zarzuela, intentaron una manifestación en la que profirieron frases violentas y de mal gusto.

«El Gobierno—agregó—no puede mostrarse más tolerante. Pero los incidentes de ayer, aunque sin importancia, le obligan a adoptar medidas más energicas. Es preciso que las personas amantes del orden se den cuenta de que sin él el Gobierno no puede cumplir su misión.

Nada importa la filiación política de cada cual para la observación de la paz pública, y el Gobierno hace un llamamiento a las

personas de solvencia, para que se aparten de tales algaradas.

Un periodista preguntó al ministro si era cierto que el señor Millán de Priego había sido apartado de su cargo de jefe del negociado de Orden público.

«Apartado, realmente, no contestó el ministro—. El señor Millán de Priego vino al ministerio a asesorarnos en los primeros momentos, pero ahora ha solicitado volver a su puesto en el Colegio de Huérfanos, en Vista Alegre, y el Gobierno ha accedido a ello.

Consejo de ministros

Poco antes de las seis de la tarde llegó a la Presidencia el duque de Alba que se anticipó un poco porque estaba citado con el presidente para despachar con él.

Poco después llegó el general Berenguer, quien dijo: «Vengo algo retrasado, pues ya debe estar aquí el duque de Alba a quien tenía citado.

Los periodistas le dijeron que, efectivamente, el ministro de Estado acababa de llegar.

«El jefe del Gobierno tomó rápidamente el ascensor sin decir nada más.

A su llegada el ministro de la Gobernación fué preguntado por los periodistas acerca de las noticias que circulaban sobre algunas sanciones que iba a imponerse a algunos jefes y oficiales del Cuerpo de Seguridad con motivo de los sucesos de ayer.

«El general Marzo contestó: «Sí, hay algo de eso.

«¿Son acaso los sancionados el teniente coronel Yanguas y el capitán Albarrán?»

«No—contestó el ministro—. Lo que ocurre simplemente es que esos jefes y oficiales han pedido la separación del Cuerpo de Seguridad, donde servían.

«¿Y habrá alguna sanción más?»

«No sé—replicó el general Marzo—. Tal vez.

A las diez y diez terminó el Consejo.

«El general Berenguer manifestó que todo lo tratado estaba condensado en la nota.

«El ministro de Justicia entregó a los periodistas la referida nota, diciendo que además de lo que en ella se decía había que añadir que todos los ministros habían dado cuenta de expedientes de trámite de sus departamentos respectivos.

Nota oficiosa

«La nota oficial dice así: «El Gobierno, con la natural contrariedad, como la exaltación de las pasiones puede llevar la inquietud al espíritu público en los momentos últimos en que pone todo su empeño en una obra de pacificación, en la cual, legítimamente esperaba la colaboración de todo el que sienta el peso de una responsabilidad actual, no puede menos que lamentar el acto realizado por una personalidad tan destacada como el señor Sánchez Guerra.

No es que el Gobierno pretenda una colaboración activa de todos los hombres públicos, fundado en la exacta coincidencia en la apreciación de los problemas que la política plantea, pero sí debe rechazar que eleven su rectificación con la representación de sectores sociales en que quieran desenvolverse su vida dentro de una normalidad, poniendo obstáculos con externo alarde, a esa pacificación.

Quedaría frustrada la obra del Gobierno, que es obra de paz y de derecho, si su pasividad diera alientos al desbordamiento de sentimientos que no dudan en sacrificar los respetos antes manifestados ni los altos intereses nacionales cuya defensa y amparo fueron en otro tiempo la justificación de la conducta y de las personalidades políticas.

«Como el señor Sánchez Guerra, más que pronunciar un discurso quiso realizar un acto, no podía hallarse en aquél ordenaciones para el porvenir.

«Ya expuso el propio orador que no pensaba formular un programa y a eso hay que atribuir que faltan apreciaciones sobre organización política, social, pública, económica, financiera, etc.

Nosotros lo sentimos porque de haberse entrado en estos puntos el señor Sánchez Guerra, ya habría habido coincidencias para nosotros gratas, que hoy no existen.

«Como conocemos también la contabilidad moral, noble y elevada del señor Sánchez Guerra, recordamos sus grandes servicios al trono y sabemos que por mucho que los elementos revolucionarios se empeñen, no podrán cambiar su temperamento de orden y su concepto de la autoridad.

«Queremos quedarnos con la esperanza de que el señor Sánchez Guerra, pasado el acto de la Zarzuela, vuelva a ser lo que fué.

«Deje de escuchar el ilustre ex presidente algunas voces de los que andan en torno suyo. Es lector de San Agustín y debe acordarse de las precauciones tomadas por éste para que «el ruidoso tumulto no le hiciese ensordecer y dejar de oír su corazón».

«Rechaza por consiguiente los ataques que no podía esperar se le fueran inferidos por personas de la responsabilidad y de los ante-

cedentes del señor Sánchez Guerra.

«Por lo demás, el Gobierno sabe reducir a sus justos límites la trascendencia de las posiciones personales por muy alta que se quiera colocar la valoración individual de quien las define, y tomando ocasión de los incidentes, declara solemnemente su decisión de amparar los altos intereses que le están confiados, sin permitir que propósitos preconcebidos o prejuicios infundados quieran llenar de obstáculos la reconstrucción de la vida política española.»

El discurso de Sánchez Guerra sigue siendo el tema de todas las conversaciones

Hay opiniones para todos los gustos.

«La Voz» dice: «Nosotros debemos declarar que yendo como vamos ideológicamente más lejos que el ex jefe de los conservadores, no nos sentimos defraudados ni con mucho.

No conocíamos su pensamiento, pero confesamos ingenuamente que el discurso ha sido lo que esperábamos que fuese. Dada su historia y su edad, sus servicios políticos y su actitud durante los años de la dictadura, ha dicho el señor Sánchez Guerra lo que se esperaba que dijese y se ha colocado en una posición lógica; posición que es actualmente la de muchos hombres de su época y su psicología, pero que la nueva generación, intrépida y audaz, no comparte ni quizá comprenda. Ya él lo reconocía noblemente y se doña como monárquico, parlamentario y constitucional.

Nosotros, que seguimos al día las palpitaciones del alma española, lo hacemos constar también y que cada uno deduzca de ello lo que quiera.

«Repetimos que el discurso del ex caudillo conservador ha sido lo que tenía que ser y que nadie que piense con su cerebro podrá sentirse defraudado.

No podía ir más allá y no se puede y no se debe seguir caminando cuando él se detiene.

«Informaciones».—El discurso del señor Sánchez Guerra constituye, a nuestro juicio, un acto de política subjetiva, pasional y literaria, sin eficacia alguna para el bien moral y material del país, pero que puede tener grave trascendencia si la prudencia clarividente de los contaminados de pasión, ayudados por el transcurso del tiempo, no logran modificar el ambiente actualmente propio a los elementos políticos que tienen en ese discurso, aun declarándose disconformes, una abundante cantera de materiales arrojados contra lo que principalmente se quiere por ahora combatir.

De ese discurso no quedará la verdadera doctrina constitucional ni se sacará las consecuencias de la afirmación de que la nación se ha de gobernar a sí misma sin ser juguete de personalidades ni de grupos de ninguna especie ni se aprenderá la saludable doctrina de lo que leor en la dictadura no es padeecerla sino merecerla.

De ese discurso trascenderá a la masa solamente el equivoco de las responsabilidades y dos citas literarias de aprovechamiento común y con las que el orador creyó expresar sutilmente lo que en castellano mondo y lirondo no se decidiera a decir.

«La Epoca».—Como es natural, en nada se muestra conforme con el discurso del señor Sánchez Guerra, y dice: «Como el señor Sánchez Guerra, más que pronunciar un discurso quiso realizar un acto, no podía hallarse en aquél ordenaciones para el porvenir.

«Ya expuso el propio orador que no pensaba formular un programa y a eso hay que atribuir que faltan apreciaciones sobre organización política, social, pública, económica, financiera, etc.

Nosotros lo sentimos porque de haberse entrado en estos puntos el señor Sánchez Guerra, ya habría habido coincidencias para nosotros gratas, que hoy no existen.

«Como conocemos también la contabilidad moral, noble y elevada del señor Sánchez Guerra, recordamos sus grandes servicios al trono y sabemos que por mucho que los elementos revolucionarios se empeñen, no podrán cambiar su temperamento de orden y su concepto de la autoridad.

«Queremos quedarnos con la esperanza de que el señor Sánchez Guerra, pasado el acto de la Zarzuela, vuelva a ser lo que fué.

«Deje de escuchar el ilustre ex presidente algunas voces de los que andan en torno suyo. Es lector de San Agustín y debe acordarse de las precauciones tomadas por éste para que «el ruidoso tumulto no le hiciese ensordecer y dejar de oír su corazón».

«Rechaza por consiguiente los ataques que no podía esperar se le fueran inferidos por personas de la responsabilidad y de los ante-

cedentes del señor Sánchez Guerra.

«Por lo demás, el Gobierno sabe reducir a sus justos límites la trascendencia de las posiciones personales por muy alta que se quiera colocar la valoración individual de quien las define, y tomando ocasión de los incidentes, declara solemnemente su decisión de amparar los altos intereses que le están confiados, sin permitir que propósitos preconcebidos o prejuicios infundados quieran llenar de obstáculos la reconstrucción de la vida política española.»

«Repetimos que el discurso del ex caudillo conservador ha sido lo que tenía que ser y que nadie que piense con su cerebro podrá sentirse defraudado.

No podía ir más allá y no se puede y no se debe seguir caminando cuando él se detiene.

«Informaciones».—El discurso del señor Sánchez Guerra constituye, a nuestro juicio, un acto de política subjetiva, pasional y literaria, sin eficacia alguna para el bien moral y material del país, pero que puede tener grave trascendencia si la prudencia clarividente de los contaminados de pasión, ayudados por el transcurso del tiempo, no logran modificar el ambiente actualmente propio a los elementos políticos que tienen en ese discurso, aun declarándose disconformes, una abundante cantera de materiales arrojados contra lo que principalmente se quiere por ahora combatir.

De ese discurso no quedará la verdadera doctrina constitucional ni se sacará las consecuencias de la afirmación de que la nación se ha de gobernar a sí misma sin ser juguete de personalidades ni de grupos de ninguna especie ni se aprenderá la saludable doctrina de lo que leor en la dictadura no es padeecerla sino merecerla.

«La Epoca».—Como es natural, en nada se muestra conforme con el discurso del señor Sánchez Guerra, y dice: «Como el señor Sánchez Guerra, más que pronunciar un discurso quiso realizar un acto, no podía hallarse en aquél ordenaciones para el porvenir.

LA EDUCACION ESTETICA DE LA NIÑEZ



He aquí el primer premio de un concurso de dibujos infantiles, celebrado de reciente en París. Está hecho por una niña, Lucía Reynold, de ocho años, que se muestra magnífica dibujante

El ex Alcalde de Valencia señor Samper informa nuevamente ante el Supremo

Ante la sala primera del Tribunal Supremo, ha informado esta mañana el ilustre abogado valenciano don Ricardo Samper, en la vista de un recurso de casación sobre litis-expensas procedente de la Audiencia de Valencia.

Quitan un retrato

Ha desaparecido de la secretaría auxiliar del gobierno civil, por haberlo mandado retirar, un retrato del general Primo de Rivera, que estaba allí desde el advenimiento de la dictadura.

El nuevo gobernador militar

Esta mañana estuvo en el gobierno civil don Fernando Berenguer, nuevo gobernador militar de esta plaza.

Una víctima de la dictadura

Don Francisco Maciá, que está en el extranjero, ha enviado una carta al Centro Republicano de Borjas Blancas, pidiendo se debe iniciar una suscripción en favor de la familia de Martí Vilanova, que fue perseguido por la dictadura y que murió en Bélgica el mismo día en que se publicaba el decreto de amnistía.

Contrabando de sacarina

Sevilla.—La comandancia de carabineros recibió una confidencia relativa a un contrabando de sacarina con destino a Madrid.

Se estableció vigilancia y se encontró un automóvil en la carretera de Dos Hermanas, que se dio a la fuga.

Los carabineros tomaron un taxímetro y cortaron el paso al auto, que huía, dándole el alto inútilmente, disparando entonces sus armas que produjeron la muerte a Alfredo García y deteniendo al chófer del vehículo, Tomás Cordero.

El automóvil en cuestión llevaba 400 sacos de sacarina con 150 kilos, valorados en 8.000 pesetas.

Iban instalados en un doble fondo del piso del coche y para extraerlos hubo que desmontar el coche.

El asunto de los cadáveres del Tajo

En la dirección de Seguridad manifestaron esta tarde que ha aparecido en el pueblo de Porcuna Juanito «El Pañero» que se creía era uno de los cadáveres encontrados en el Tajo.

Continúan las pesquisas para confirmar si el segundo cadáver aparecido pertenece a la persona del súbdito francés Pierre Dupont.

Burdeos.—Han llegado varios inspectores de la policía española para efectuar averiguaciones relacionadas con el descubrimiento de los cadáveres del Tajo.

Han recogido algunas indicaciones de interés.

Las señas escritas en la tarjeta hallada en un bolsillo de una de las víctimas, eran: 10, rue Porte de Jean y corresponden al periódico «La France».

La policía ha mostrado a varias personas la fotografía de uno de los cadáveres y parece que, como se creía, corresponde a Pierre Dupont.

Cambios

Francos, 32. Libras, 39'35. Dólares, 8'20.

Cataluña

(Servicio especial de EL PUEBLO)

Martínez Anido

Procedente de Madrid llegaron hoy el general Miláns del Bosch y Martínez Anido.

El primero regresará en breve a Madrid y el segundo piensa fijar por ahora aquí su residencia.

Un hombre listo

Hoy se ha visto la causa contra Remigio Salvador, por falsificación de una escritura en que se hacía constar se hallaba libre de hipoteca alguna finca siendo así que sobre la misma pesaban varias.

El fiscal pidió ocho años de prisión y 10.000 pesetas de indemnización.

CURIOSIDADES PINTORESCAS



Es frecuente en algunos de los grandes restaurantes de Montmartre, cambiar los motivos de su decorado, con objeto de ofrecer un nuevo atractivo a sus clientes y forman legión los admiradores de los artistas que, pincel en mano, dejan correr su fantasía, no siempre comprendida por el público, que a veces rie a carcajadas los absurdos que surgen

El defensor solicitó la absolución.

Las legionarias de la Salud

Esta mañana llegó el doctor Ballesteros creador de Las Legionarias de la Salud, que piensa establecer en Barcelona una delegación.

El discurso de Sánchez Guerra defrauda

El público esperaba impaciente conocer el discurso pronunciado por el señor Sánchez Guerra, y ávidamente terminaba con las ediciones de los periódicos.

El discurso no ha acabado de complacer a algunos elementos, que esperaban se declarase francamente republicano.

Aragón

(Servicio especial de EL PUEBLO)

La vida de las corporaciones

Huesca.—Hoy ha celebrado sesión el Ayuntamiento, procediéndose al nombramiento de comisiones.

También celebró sesión la Diputación, acordando aplazar la aprobación del acta anterior, hasta tanto sean estudiados los asuntos que en ella figuran.

Vaya aspiraciones elevadas

Huesca.—En Barbastro el Ayuntamiento, al reunirse, acordó solicitar del Gobierno se reintegre a dicha población el regimiento de artillería anteriormente allí destinado.

Caso de no ser atendidos dimitirán en pleno.

Conferencias

Zaragoza.—En Barbastro y en el Centro Obrero Republicano, dió una conferencia el director del diario local, don Modesto Liber, sobre las Condenaciones sindicales.

Esta noche, en la Unión General de Trabajadores de Zaragoza, ha dado una conferencia el señor Valenzuela, sobre «La simpatía del arte».

Atropellos

Teruel.—En el término de Alcañiz y entre los kilómetros 26 y 27 de la carretera de Alcolea del Pinar, una camioneta de la matrícula de Tarragona atropelló a Francisco Peña Esteban, produciéndole lesiones de pronóstico grave.

En el kilómetro 53 de la vía del ferrocarril del Central de Aragón, entre Bágüena y Luco de Jiloca, una vagoneta de servicio arrolló al auxiliar Mignel Perdura, produciéndole gravísimas lesiones.

La nueva Casa de Correos

Teruel.—Ha comenzado a funcionar la nueva Casa de Correos.

El discurso de Sánchez Guerra

Teruel.—Todos los comentarios de hoy han versado acerca del discurso del señor Sánchez Guerra y la trascendencia que el mismo pueda tener en la vida nacional del país, haciéndose comentarios para todos los gustos.

Alcalde repuesto

Zaragoza.—El alcalde señor Franco ha repuesto en su cargo al alcalde de barrio del de Alfofea, Raimundo Blanco, que llevaba 18 años ejerciéndolo y al que destituyó la dictadura injustificadamente.

Las gentes de orden

Zaragoza.—Según comunica el cabo de la guardia civil de Sallent, se ha constituido en dicha población un grupo formado por Pedro Aristizábal, su hijo José, el carnicero, el recaudador de contribuciones y el cura, que pretenden por todos los medios conseguir el cese del nuevo Ayuntamiento.

Como en sus gestiones dichos señores no reparan en medios para conseguir su propósito, se teme ocurra cualquier incidente.

Lo que dice el gobernador

Zaragoza.—El gobernador manifestó esta mañana a los periodistas que sólo le faltan los datos de constitución de cinco ayuntamientos.

Al hablar de la conferencia del señor Sánchez Guerra, que con-

trariamente a lo hecho en todas partes, fué censurada, manifestó que únicamente se había suprimido la pimiento del discurso.

Muerto de frío

Zaragoza.—En el pueblo de Graus ha fallecido un mendigo a causa del frío.

EBRO PRENSA.

Deportes

Fútbol

Partidos y árbitros para mañana

- R. Sociedad-Europa, Melcón. Barcelona-Irún, Escartín. A. Bilbao-Arenas, Barrena. A. de Madrid-Racing de Santander, Vilalta. D. Español-R. Madrid, Comorera. Este partido tendrá lugar el día 5 del corriente. Oviedo-Valencia, Sarcho. Cornia-Sporting, pendiente de designación. Iberia-Sevilla, Comorera. Leonesa-Alavés, Navas. Betis-Murcia, Cruella. Gijón-Baracaldo, Castellón-Sporting de Sagunto, Aurora-Patria, Cartagena-Huelva, a designar.

Para el torneo Copa Amateurs

Para tomar parte en este torneo se han inscrito los siguientes clubs valencianos: Levante, Sporting, Castellón, Norte, Saguntino, Burjasot y Europa de Masanasa.

MESTALLA

Elche F. C.-Valencia F. C.

Mañana, a las tres y media de la tarde, jugarán en el campo de Mestalla el Elche F. C. y el Valencia, partido que promete ser movido por figurar en los componentes del Elche elementos de valia, que unido al entusiasmo que sienten por el deporte y que llevan en el momento de su actuación con firmeza y compenetración, con poniendo un once difícil de batir y por lo tanto, el Valencia, ha de poner todo su entusiasmo al enfrentarse con dicho equipo, si no quiere verse batido por segunda vez. Esto hace presagiar que el partido ha de ser interesante.

La celebración de este encuentro se radiará el que se celebra de Liga en Oviedo, entre el Valencia y el titular de aquella población.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de siete a ocho y media noche, en el local social, Barcas, 5.

Entrada al campo, UNA peseta.

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores socios que para presenciar el partido de mañana será indispensable la presentación del pase del mes corriente, los cuales estarán a disposición de los mismos en el local social, Barcas, 5.

VALLEJO

Mañana se celebrará en este campo un interesante partido de fútbol entre el primer equipo del Albacete y del Gimnástico F. C., a las cuatro en punto de la tarde.

Promete ser de gran interés este encuentro, pues en las filas del Albacete F. C. se alinearán valiosísimos elementos muy conocidos por la afición y si a esto le añadimos que en las filas azulgrana formarán uno o dos elementos nuevos a título de prueba, que se harán a conocer oportunamente, es seguro que el campo de los decanos valencianos se verá concurridísimo.

CAMPO DEL NORTE

Gimnástica-Norte F. C. Mañana a las 10.45 de la mañana, se verificará en este campo un interesante partido, repeticion del celebrado, el pasado Domingo en Vallejo.

El resultado de tres a cero a favor del equipo amateur del Gimnástico obtenido en dicho encuentro es acicate para el Norte, que tendrá que hacer una buena actuación para obtener el desquite.

CAMPO DE LA ESTACION

Mañana, a las 3.15 de la tarde, se celebrará un partido de campeonato, de tercera categoría, entre los equipos Central Aragón y de la U. D. Cabañal.

Hockey

CAMPO DEL LEVANTE Medicina H. C.-Levante H. C. Mañana, a las once de la misma, tendrá lugar este disputado encuentro, correspondiente al campeonato regional.

La entrada será por donativo.

Boxeo

Sharkey triunfa de Phil Scot por k. o. técnico Por fin se celebró anteayer en Miami, el tan esperado encuentro de boxeo entre el púgil norteamericano Sharkey y el inglés Phil Scot.

Millares de espectadores presenciaron la lucha, que fué enconada e interesante en su corta duración. Sharkey se manifestó en los tres rounds que duró el combate, con una seguridad y fortaleza extraordinarias.

En el primer asalto, que fué de tanteo, ya se evidenció claramente la ventaja del norteamericano.

El segundo round fué de gran dominio de éste y en el tercero castigó tan duramente a su rival descargando sobre su cuerpo tal serie de golpes duros y eficaces, que el árbitro, ante el estado de

FIESTA BENEFICA



Con ocasión de una fiesta benéfica, que ha conmovido a París, los grandes actores de la pantalla actuaron de verdaderos jugadores, obteniendo un verdadero «succés»

Revisado por la censura

inferioridad y agotamiento de Scott suspendió el encuentro, declarando a Sharkey vencedor por k. o. técnico, entre una ovación atronadora.

Con anterioridad a este combate, el argentino Branchi venció al norteamericano Bil Garin por k. o. Maloney, también norteamericano, venció por puntos al francés Bouquillon. Risco hizo combate nulo con Campol.

Ciclismo

VELO-CLUB

Esta sociedad celebrará mañana una excursión a la Fuente del Oro (Náquera), para mediodía, saliendo del local social, Socorro, número 11, a las siete y media de la misma.

La comisión deportiva nombrada por la junta general, se reunirá los martes, de diez a doce noche, para tratar los asuntos de organización, por lo que queda a disposición de la afición y de todos los que deseen hacer alguna consulta.

Esta comisión tiene en estudio los reglamentos del campeonato social de excursionismo y el de la carrera Gran Premio Alleluia.

PEÑA EXCURSIONISTA

PATRIIX

Mañana celebrará esta entidad una excursión a Porta-Caeli, para mediodía, siendo la salida del local social, plaza de Patriix, 23, a las siete y media de la misma.

DEL MOMENTO

El otro vicio nacional

Suele decirse que el pueblo español tiene dos grandes vicios: la lotería y los toros. Ahora podría añadirse un tercer vicio: el fútbol, que se ha extendido tanto como la afición a tentar la suerte y la afición a la fiesta brava.

Y aun queda otro vicio nacional, más arraigado y no menos pernicioso que los anteriores: el de la politerquía. Obsérvese que decimos «politerquía» y no política.

La política—la buena política—no es ni puede ser un vicio. Es, por el contrario, un derecho y un deber ciudadano.

Todo natural de un país tiene el derecho imprescriptible y la obligación estrecha de seguir atentamente y fiscalizar la actuación de los que dirigen la vida nacional.

En las grandes democracias, así sucede. El último de los ciudadanos se preocupa y está al corriente de las fluctuaciones políticas. Sabe lo que precisa saber para actuar como una célula viva del organismo democrático a que pertenece.

La política, en esos países, se convierte en función nacional dentro de la cual desempeñan los papeles que les son peculiares la minoría dirigente y la masa dirigida.

En ellos es fácil la misión de gobernar. Con prestar oído atento a las pulsaciones de la masa, el gobernante tiene orientación y norma seguras. En esos países, precisamente porque hace política todo el mundo, se desconoce el vicio de la politerquía.

En España se entienden las cosas de otro modo. Las masas se desentendían de la política: pero se entregan al vicio de la politerquía.

Es frecuente el caso de un español que ignora quién le gobierna y en nombre de qué principios le gobierna.

Y más frecuente aun, el caso del español que despotrica contra todo lo que represente autoridad derivada del poder constituido, sin saber lo que dice ni por qué lo dice.

El espectáculo que el país ofrece en estos días verdaderamente solemnes, es de lo más desconcertador.

Apenas entreabiertas las ventanillas que durante seis años y meses nos han forzado a respirar un aire entrecorrido, las gentes se lanzan con desenfreno a la diversión malsana de la politerquía.

Hablan, comentan, conjeturan. Y en su parloteo, en sus comen-

tarios y en sus cábalas, respaldada una total ausencia de sentido político. No les preocupa nada la orientación internacional ni la orientación económica que pueda seguir la política heredera de la dictadura. Eso es árido, aburrido, «poco interesante».

La preocupación multitudinaria se cifra en saber si don Filiano se colocará delante de don Mengano, en la senda que conduce al poder; si se tomarán represalias en los caídos... Vocerío gárrulo, chismorreo; politerquia, en suma.

En los grandes centros de población, vibran un poco las ideas; menos de lo que en rigor deberían vibrar, después del tiempo que han permanecido confinadas. Pero fuera de esos pequeños focos ideológicos, todo lo que se agita son menudas pasiones.

Y el momento, sin embargo, es de una gravedad suprema. Lo que se decide hoy ha de repercutir fuertemente en el futuro de la patria. La dictadura fué como un dique que, durante seis años y meses, ha tenido represadas las energías espirituales del país. El dique ha cedido. De que se abran o no se abran a tiempo las compuertas, dependerá el desahogue del pantano se opere normalmente o sobrevenga el desbordamiento.

En esto hemos de pensar todos y cada uno de los españoles. Es ésta la hora de hacer política, verdadera política, en todas partes: desde la Academia hasta el taller; desde el Ateneo, hasta la mina y hasta el campo.

Pero tememos mucho que en vez de hacer política verdadera, se cultive la politerquia. Porque éste sí que es el vicio nacional por excelencia. Mucho más dañino que la lotería y los toros.

JUAN JOSE LORENTE. (Prohibida la reproducción.)

Sucesos

Descarrilamiento

Ayer de madrugada descarrilaron dos vagones de un tren de mercancías que hacia Manobras en la estación de Los Valles. La vía quedó interrumpida por unas horas.

Accidente de trabajo

Ayer tarde, a las cinco, cuando descargaban una barca que había unos instantes había llegado, al puerto, procedente de Vinaró, cayó sobre los marineros José Gimeno Roca, de 26 años, y Agustín Vizcarro Marín, un volante, causándoseles al primero, magullamiento completo del dedo gordo del pie izquierdo, y al segundo la fractura del fémur izquierdo por su tercio inferior; heridas confusas en la cara posterior de la pierna izquierda y región tibio-tarsiana derecha.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro del Puerto, calificándose su estado de menos grave y grave, respectivamente.

Más tarde, en la ambulancia, fueron trasladados al Hospital, en donde ingresaron.

Se incendia un pajar

A la una treinta de la madrugada de hoy recibieron los bomberos la noticia de haberse declarado un incendio en el pueblo de Albal. Inmediatamente salió la brigada de bomberos, hallando en el fuego se había producido en un pajar propiedad de José Alfonso Puchol, habiendo muerto por asfixia un asno, un perro y catorce gallinas.

El fuego fué dominado rápidamente.

Obrero, empleado

El Estado y tu patrono vienen formando tu pensión mínima de vejez, por medio de la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia. Tu cooperación personal puede proporcionarte hasta 50 duros mensuales de renta. ¡Cuidate de ello!

Oficina Central: Amalio Gimeno, 8

Región valenciana

Castellón CONSTITUCION DEL NUEVO AYUNTAMIENTO DE CASTELLON. — MAYORIA REPUBLICANA.

Hoy, a las doce, y bajo la presidencia del señor Gobernador civil, don José Carrera, y con la asistencia de los concejales republicanos...

Dejan de comparecer los concejales don Joaquín Dolz, don Juan Peñs, don Tomás Belver, don José Pascual Cazador y don Enrique Ribes Sangüeza.

Con este motivo el gobernador civil pronunció breves frases, dedicando un himno de alabanza a Castellón, al nuevo Ayuntamiento y a cada uno de sus concejales.

Haciendo constar después que para el nombramiento de los actuales representantes del pueblo para nada se ha tenido en cuenta su ideología política.

Espera que todos cumplan con su deber con arreglo a la moral y a la ley e imprimiendo gran actividad en su gestión administrativa e inspirándose siempre en el bien de Castellón, ofreciendo su apoyo para cuanto pueda beneficiar a la ciudad.

El ilustre jefe de los republicanos, don Fernando Gasset, se levanta a hablar, dirigiendo primeramente un saludo a la presidencia y luego dice que aunque exaltado a su cargo de manera automática, él no podía olvidar que era político y como tal había venido, pero que antes que todo era castellonense y como castellonense ha de procurar siempre el bienestar y progreso de la ciudad.

Concluye manifestando en nombre de la población que el señor gobernador ha calificado de hermosa, que efectivamente, hermosa es, como hidalgos son sus habitantes, como está dispuesto a demostrarlo durante su actuación al frente de la provincia y aún más cuando termine en el terreno particular y termina nuestro querido jefe diciendo que la gestión del nascente Ayuntamiento se inspirará en la legalidad.

Una grandiosa ovación del público que llenaba completamente el salón, puso fin al brillante discurso del señor Gasset.

Se retiró el señor gobernador y ocupó la presidencia como concejal de mayor edad el republicano don Manuel Peláez.

Leídas las excusas de los señores concejales que han dejado de asistir, renunciando a sus cargos por incompatibilidad y el oficio del señor gobernador sobre designación automática de los tenientes de alcalde, ateniéndose a la edad de los concejales.

A propuesta del señor Gasset se acordó convocar al Ayuntamiento a sesión plenaria, anunciando la revisión de la gestión durante la dictadura y al efecto pidió varios datos.

Como consecuencia de las renuncias hechas por los republicanos señores Morelló y Gimeno, los liberales Belver y Peris y el conservador Dolz, serán nombrados don Juan Bautista Segarra Bernat, republicano; don Juan Fabregat Dolz, conservador; don Pedro Navarro Fábrega, republicano; don Salvador Sánchez García, independiente; y don Rafael Moliner Pallaró, independiente.

En el caso seguro que el Ayuntamiento quedará en definitiva formado por 21 republicanos, cuatro conservadores, tres liberales y un independiente.

Se indica y se da como seguro que la alcaldía la desempeñará el distinguido abogado don Manuel Brea Peralas, afiliado al Partido conservador.

A. FERNANDEZ.

Sagunto

Hemos leído con detenimiento y agrado la real orden aparecida en la «Gaceta» del día 25 del actual, la cual hace referencia a un lustre y prestigioso amigo nuestro.

El Tribunal Supremo declara no haber lugar al recurso interpuesto por el ministerio fiscal contra el auto de sobreseimiento libre dictado por la Audiencia territorial de Valencia en virtud de querrela del ministerio fiscal contra el juez de primera instancia de Sagunto don José Doménech Marin.

Nuestro amigo ocupará la primera vacante que ocurra de su categoría.

Esto, ratifica el alto concepto y las condiciones de caballerosidad que en todo momento hemos elogiado y sostenido a su favor. Figura en la lista de honor y guardaremos perenne recuerdo del digno representante de la ley, del caballero, del amigo.

Sagunto debe un homenaje, el cual brindamos, y por ello hacemos un llamamiento a amigos, correligionarios y a cuanto representa vitalidad de nuestra población, en honor del liberal ex juez de instrucción de primera instancia de esta población.

CORRESPONSAL.

Real de Montroy

CONSTITUCION DEL CUARTO AYUNTAMIENTO DE LA U. P.

La tendencia del decreto de renovación de ayuntamientos, queriendo defender a las esferas locales de toda influencia política, culmina al confiar a los secretarios de ayuntamientos bajo su personal y directa responsabilidad, el cumplimiento de las designaciones automáticas, conforme a las reglas, clara y terminantemente establecidas, creyendo sin duda que estos funcionarios, por razón de su cargo, ofrecían alguna garantía de imparcialidad y sereno juicio, que había de utilizarse en pro de los ideales de la justicia.

Degradadamente, en este párrafo y sufrido vecindario, el secretario que nos tocó en suerte, juntamente con el último alcalde de la dictadura, han pasado por encima de todo precepto, atribuyéndose funciones que en manera alguna les compete y adoptando resoluciones arbitrarias para conseguir que las proclamaciones de concejales recaigan en individuos del corro, al uso de la antigua y desterrada política, por las inmorales que en sí encierra, postergando a quienes legítimamente debieran de ir al Conistorio.

El Ayuntamiento de esta localidad se compone de once concejales, habiéndose constituido de la siguiente forma:

Alcalde, el jefe local de la U. P.; teniente primero, un titulado farmacéutico; teniente segundo, uno que fue destituido por expediente gubernativo de igual cargo en 1929.

Los ocho concejales restantes que componen este Ayuntamiento, exceptuando cuatro señores que no tomaron parte en la constitución, los demás han sido proclamados concejales, no sabemos por qué procedimiento automático.

Lo cierto es que con este automatismo han dejado de ser proclamados tres contribuyentes, que satisfacen mayores cuotas al Tesoro por contribuciones directas, que los proclamados Vicente Fabra Alcover, Antonio Vidal Lluch y Vicente Hernández Pérez.

Por el moderno automatismo, han sido proclamados por los que fueron ex concejales Vicente López María y Francisco Chermes López, cuyos nombramientos correspondían en derecho a José Fort Chermes y a Miguel Alemany Moreno, por cuyo motivo el secretario, atribuyéndose funciones que no son de su competencia los elimina: al primero por impedimento para desempeñar el cargo (que no es verdad) y al segundo por analfabeto (sabiendo leer y escribir).

Por estos procedimientos son despojados de ocupar su sitio en el Concejo de este Municipio, cinco señores, sustituyéndolos por otros que han sido proclamados caprichosamente.

Este Ayuntamiento se compone de once concejales, asistiendo todos a la toma de posesión y votación de alcalde, que dió el resultado siguiente:

Alcalde, jefe de la U. P., seis votos, dos papeletas en blanco y tres señores que se retiraron formulando su protesta, no interviniendo en dicha votación, teniendo en cuenta que en la proclamación de concejales han sido despojados de ocupar su sitio cinco señores, sustituyéndolos por otros, dos papeletas en blanco y tres señores que se abstienen de tomar parte; en total diez, teniendo en cuenta que el Ayuntamiento solamente se compone de once concejales, muy fácilmente puede hacerse la cuenta, los votos verdaderos que ha sido proclamado el nuevo alcalde; esto no puede tolerarse, y por lo tanto sobraron los comentarios.

No es que sienta que la designación se haga en esta forma, que para el caso al que suscribe el mismo resultado da, lo único que lamenta a mi entender es no aclarar los hechos y respaldar la justicia; por estos procedimientos, con el nuevo Ayuntamiento que viene, si son ellos jueces y parte, en vez de exigir responsabilidades resultará que este sufrido pueblo deberá gratitud, quedando sus vecinos obligados a perpetuar su memoria, erigiéndoles algún monumento.

Canals

Ha quedado constituido el Ayuntamiento de esta población, en el que el Partido Republicano está dignamente representado por una relevante minoría.

El acto de la constitución fue de profunda emoción para este pueblo, pues en todo el tiempo de la nefasta dictadura hemos estado regidos por despotismos tan desaprensivos en el ultraje y la persecución contra personas e intereses que no se ha podido llegar a mayores excesos.

Nuestro correligionario don Francisco Simó, en nombre de la minoría republicana y del Partido, protestó enérgicamente y en tonos elevados de la forma de constituirse el Ayuntamiento, por secuestrar la soberanía del pueblo y privar de legítima representación a la clase proletaria. Protestó asimismo de la presencia como concejal de la dictadura, tirano del pueblo y perseguidor de honorables ciudadanos.

El público que asistía al acto, demostró con sus aplausos y entusiasmo la solidaridad a estas palabras que significan la apertura de nuevos tiempos en que se pueda investigar la aplicación que ha yan hecho los dos dictadores que hemos soportado, del montón de oro que por tan variados conceptos y procedimientos han extraído del bolsillo de los canaleses y exigir las consiguientes responsabilidades.

En este ex alcalde ha recaído por la edad la primera tenencia de alcaldía y quizás por dejación de los derechos del alcalde interino, Arcadio Ferrer, dictador menor de este minúsculo reino, vuelve a actuar en la vida de este pueblo, lo que reputamos como un peligro.

Quisiéramos fijar la atención del Gobernador civil sobre este hecho.

Canals respira jubilo por haber desaparecido la aglomeración de fasciosos que como pesadilla torturante soportó siete años y se apresta con sin igual entusiasmo a nutrir las filas de nuestro Partido, en el que ven la organización que les salvaguarda de posibles atracos a su soberanía y levantar la bandera de la dignidad ciudadana para regir los destinos de sus hermanos canaleses con el pensamiento fijo en los eternos postulados de JUSTICIA Y LIBERTAD.

CORRESPONSAL.

Burriana

Para mañana se convoca a una Asamblea a los republicanos de esta para tratar de la renovación de la junta de gobierno y de la orientación a seguir en los presentes momentos.

Para el jueves día 6 de Marzo, se anuncia una conferencia de afirmación republicana en el teatro Circo Oberón, en la que harán uso de la palabra don Fernando Valera, don Alvaro Pascual y don Vicente Marco Miranda, reizando gran expectación por oír a tan distinguidos oradores.

Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento de ésta, integrada en su mayoría por elementos a-fines a la U. P. Nosotro, que durante los seis años de dictadura hemos sido amordazados, escarmentados y vejados descaradamente, tendremos al corriente al pueblo de la funesta actuación de tan distinguidos próceres.

CORRESPONSAL.

Burjasot

CONFERENCIA DEL DOCTOR CALATAYUD.

La gente se estraña en el salón. Unos instrumentos dejan oír el himno nacional francés. Como esto de las conferencias es un asintoma que dará mucho juego, renunciemos a dar muchos detalles, quedando para el final del ciclo la tarea de hacer el resumen total.

El doctor Calatayud Henó bien su cometido. Alentó a los republicanos para que, unidos, vayan a la victoria. Hizo la comparación de los derechos del hombre proclamados en la revolución francesa y los derechos del esclavo proclamados por Primo de Rivera. Manifestó que los monárquicos que ahora se hacen republicanos tienen los mismos motivos que tenían cincuenta años antes, pero ahora muchos de ellos han sido mordidos por la dictadura, comprendiendo de este modo cuál era su deber.

Terminó la velada en medio del mayor orden.

El próximo jueves, día 6, dará la cuarta conferencia el celebrado poeta y catedrático don Francisco Puig Esport.

AYUNTAMIENTO.

El jueves por la tarde se celebró la primera sesión del nuevo Ayuntamiento.

El próximo jueves, día 6, dará la cuarta conferencia el celebrado poeta y catedrático don Francisco Puig Esport.

AYUNTAMIENTO.

El jueves por la tarde se celebró la primera sesión del nuevo Ayuntamiento.

El próximo jueves, día 6, dará la cuarta conferencia el celebrado poeta y catedrático don Francisco Puig Esport.

AYUNTAMIENTO.

El jueves por la tarde se celebró la primera sesión del nuevo Ayuntamiento.

EL PUEBLO

Según nos informan, los concejales republicanos protestaron enérgicamente del modo y manera de constituirse el Ayuntamiento.

Presidia, en calidad de alcalde, el juez municipal, que se limitó a salir del paso como pudo, pues no era posible comprender lo que decían los concejales republicanos desde la poltrona, ni pidiendo la intervención de la Virgen de la Cabeza.

Los reaccionarios entienden muy mal el lenguaje de la libertad.

LA JUVENTUD.

Son muchos los jóvenes que se alistaron en este baluarte, dispuestos a proseguir la tradición republicana del pueblo.

A continuación, insertamos la lista de la junta organizadora:

Presidente, don Salvador Boiz; vice, don Vicente Montaner; secretario, don Alberto Soriano; vice, don José Olsina; tesorero, don Francisco Riera; contador, don Blas Vázquez; vocales: don Agustín Oliver, don Ernesto Serneguet, don Matías Romero y don Jaime Sancho.

Dicha junta fué constituida provisionalmente en fecha 24 de Febrero último.

EUSTASIO JUAN VIDAL.

Cullera

Vuelve, al parecer, una nueva era de libertad y justicia; semblanzas del pasado es el aturdimiento constante de la opinión y el comentario desenvuelto fácilmente, sin trabazón alguna es el que dice que la hora de las reparaciones se acerca. Así sea; hagamos fervientes votos de justicia para que la inteligencia de los hombres públicos sepa acertadamente dar el golpe de muerte a todos los sin dignidad y cobardes, que se sentaron sus reales, poderes en bien propio, logrando conquistar en su haber una cuenta que en el balance de liquidaciones no lograrán emborronarla con su autocracia servil y descarada; ocupábase más del mandado que de gobernar y el mal que hicieron, a su tiempo les juzgará Dios, que es el omnipotente que siempre les perdonó.

Hay, sin embargo, en esta vida un trazado de muerte, que a no ser por su poder impalpable los magnates del orden, de la justicia y de la virtud intentarían mixtificarlo en aras de su bienestar, importándole muy poco el mal causado a los demás seres humanos.

Qué mala es la sociedad, dirán, indudablemente, los que haciendo votos de castidad a sus jefes olvidaron acaso que existía otro jefe más soberano, más grande, con más poder que todos los jefes, juez inviolable que la razón es su justicia y su justicia se halla en el orden; pues, bien, caballeros gladiadores de la U. P., olvidados los santos méritos de la razón, ese jefe santo que sufre amargado vuestros latigazos, es el pueblo; él no olvidará jamás lo que hicisteis y premiará vuestra labor.

Vuestro legado presente es, a un joven edil de la nueva composición de vuestro Concejo bien claro lo patentizó: «Venimos-difícil» como defensores de los intereses del pueblo; queremos revisión de todo lo hecho; nombremos una ponencia con técnicos y buscaremos, dentro de la ley, se castigue al culpable del mal que sufrimos.»

Duro, Alfredito, no desmayes, que el pueblo estará a tu lado y premiará tu conducta.

También el faisan muere... Lo sentimos, pobrecito: él, tan ingenuo, tan figurín, también le tocó en turno estirar la pata, y lo más simpático que tenía era la misma, porque tuvo buen cuidado de no meterla en el lodo por temor a ensuciarse, don Considerando; el faisan saltarín feneció al compás del rumor sinfónico de unos canchales.

¡Descanse en paz! Los agradecidos, le llorarán eternamente.

VIDA REPUBLICANA. El comité de Propaganda del Partido, que en forma interina se ha formado y viene actuando, ha dispuesto que el próximo acto se celebre en Jerea el inmediato domingo por la tarde. Realizados ya los actos en Oliva y otro en Tabernes de Valldigna, dicho comité, apreciando la gran labor a realizar, dada la extensión del distrito, ha dispuesto o convenido en celebrar dos actos, en otros tantos pueblos, por semana: domingo y jueves. Ya iremos dando cuenta oportunamente.

VEDELLA.

LISTA DEL NUEVO AYUNTAMIENTO.

Alcalde presidente, don Agustín Mari Arlandis; tenientes de alcalde, don Vicente Lafarga Cruzades, don José Roger Zaragoza, don Miguel A. Ribera Cejolla (jefe de la U. P.) y Catalá Grau.

Sustitutos de los tenientes de alcalde, don José Serra Rico, don Salvador Cardona Rico, don Cristóbal Gómez Diego y don José Barber Adam.

Concejales: don Francisco Serra Pellicer, don Vicente Gómez Diego, don Enrique Sanz Grau, don Alfredo Cardona Rico, don Luis Borja Colubi, don José Rico Ferrer, don Juan Sapia Barberá, don Leandro Lafarga Mari, don Juan Bautista Fuentes Alapont, don Manuel Costa Romaguera y don Antonio Andrés del Barrio.

CONFERENCIA.

Mañana domingo y organizado por la Juventud del Centro Republicano, se verificará a las nueve de la noche, en el teatro Cervantes, un importante acto, en el que hará uso de la palabra el ilustre ex diputado republicano Alvaro de Alborno.

AUGUSTO RENAN.

Algimia de Alfara

En el nuevo Ayuntamiento de este pueblo, han tomado posesión como concejales por mayoría de votos: Antonio Ros Condomina y Ricardo Boites Ibañez, ambos del Grupo Librepensador Progreso Lai

co, por cuyo motivo fué procesado el último en tiempos de Primo de Rivera, y de Benjamin Mestre, ex alcalde de este pueblo.

BORJA.

Gandia

LA PRIMERA PERMANENTE.

El mismo día de constitución del nuevo Ayuntamiento, siguiendo la norma establecida por la anterior Comisión Permanente, reunióse la nueva, asistiendo los señores Domingo, Ferrer y Castañer, bajo la presidencia del alcalde republicano don Ignacio Gómez Trevijano.

El primer acuerdo consiste en que aquella misma noche, sean sustituidas las actuales lapidas que rotulan con el nombre del ex dictador y la fecha del golpe de Estado, por las de calle Mayor, inventado nombre que venia ostentando nuestra popularísima y castiza vía.

Se aprueba una licencia de obras de reforma al Banco Hispano Americano y a don Francisco Diaz.

Quedar enterados de ser alta, en Almoines, como vecino, don Fernando García Sanchis.

Queda sobre la mesa, hasta la próxima sesión, una petición del comandante del jefe del servicio de Educación física, de poner a disposición del servicio el terreno de al lado del matadero.

Jornales de la última semana. Queda el señor Castañer encargado para estudiar expediente de lavadero en el matadero y ver modo de continuar las obras actuales. También el estudio de una mejora consistente en un parque infantil a continuación del paseo de las Germanías.

A propuesta de la alcaldía pedir modificación de los pasos a nivel de la calle de Alcoy y carretera del Grao.

Limpeza y acondicionamiento de la pesquera.

Destinar las mil pesetas correspondientes a la distribución del mes para material de la banda de música.

En cumplimiento al primero de los acuerdos prescritos, a las doce de aquella misma noche, una brigada de albañiles del Ayuntamiento procedió al quita y pon de las lapidas rotuladoras del impropio nombre de Primo de Rivera por su antiguo. Presenció la operación buen número de ciudadanos, que guardó ejemplar orden. En el preciso momento sonó una cerrada ovación.

COMO QUEDARA CONSTITUIDO EL NUEVO JUZGADO MUNICIPAL.

Cesa don Fabián Peiró Barber, pero tomará posesión de nuevo por hallarse residenciado en las condiciones del real decreto correspondiente: esto es: ser procedente de tiempo anterior a la dictadura. Este señor, nombrado para concejal del actual Ayuntamiento, renunció a este cargo por incompatibilidad con el juez municipal.

Suplente: don Eduardo Gruttán Rodríguez.

Fiscal: don Vicente Sáenz de Juano y Rignón, quien se halla en idéntico caso al del juez.

El fiscal suplente queda sin nombrar por... no encontrarse las listas.

VIDA REPUBLICANA.

El comité de Propaganda del Partido, que en forma interina se ha formado y viene actuando, ha dispuesto que el próximo acto se celebre en Jerea el inmediato domingo por la tarde. Realizados ya los actos en Oliva y otro en Tabernes de Valldigna, dicho comité, apreciando la gran labor a realizar, dada la extensión del distrito, ha dispuesto o convenido en celebrar dos actos, en otros tantos pueblos, por semana: domingo y jueves. Ya iremos dando cuenta oportunamente.

VEDELLA.

Oliva

LAPIDAS QUE DESAPARECEN.

La noche del martes pasado, fueron arrancadas las lapidas rotuladoras de las calles de Alvarez Rodríguez y del Marqués de Sotelo, sin que, naturalmente, se dijera cuenta los vigilantes nocturnos.

Esta población, agrícola y laboriosa, ha visto con harto dolor cómo se iba de casa en casa desentoniendo a los jóvenes más significados del Casino Republicano, como si se tratase de delinuentes empedernidos.

Cremos con razón justificada, que esta forma de tratar al ciudadano presunto o si se quiere confirmado autor de un hecho sin importancia, es improcedente, ya que los detenidos son jóvenes honrados e hijos de familias muy condecoradas.

¿Cómo no se pensó en mandarlos un requerimiento para que asistiesen a un juicio de faltas? ¿No es éste un procedimiento más prudente?

Porque a decir verdad, el hecho en cuestión es sencillamente fútil, en las presentes circunstancias. Muchos ayuntamientos han votado la desaparición de los rótulos que algunas calles ostentaban por conveniencias de la situación dictatorial.

Pues, bien; aquí, como tales calles fueron también rotuladas contra la voluntad del pueblo éste, sin esperar a que se le ordene,

va despojándolas poco a poco de tan vana ostentación.

Suplicamos, pues, a las autoridades no sólo que estos jóvenes sean puestos en libertad, sino también que en casos análogos al que nos ocupa, se proceda con más cautela, ya que el comendamiento y la circunspección son siempre patrimonio de todas las personas discretas.

Téngase en cuenta que el procedimiento empleado por las autoridades de Oliva en la presente ocasión, sólo sirve para lacerar el corazón de las madres, y el respeto a ellas es muy sagrado.

CORRESPONSAL.

Economía y Finanzas

Cambios de cierre del día 28 de Febrero de 1930.

Información del Banco de Bilbao.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Serie A, B, C, D, E, F, 73'40.—G y H, 73'25.

Idem id. 4 por 100 exterior.—Serie B, 85'75.—C, 85.—D, 83'50.—E y F, 82'60.

Idem amortizable 4 por 100.—Serie A, B, C, D, 74'30.

Idem id. 5 por 100 1920.—Serie A, B, C, D, 92'50.—E, 92'35.—F, 92'25.

Idem id. 5 por 100 1928.—Serie A, B, C, D, 88'25.—F, 88'25.

Idem id. 5 por 100 1926.—Serie A, B, C, 100'40.

Idem id. 5 por 100 1927, con impuesto.—Todas las series, 86'50.

Idem id. 5 por 100 1927, sin impuesto.—Todas las series, 100'70.

Idem id. 3 por 100 1928.—Serie A, B, C, D, E, 71.

Idem id. 4 por 100 1928.—Serie A, B, C, D, E, 87'40.

Idem id. 4 y medio por 100 1928.—C, 91.

Idem ferroviaria 5 por 100.—Serie A, B, 100'05.

Idem id. 4 y medio por 100.—Serie A, B, 90'50.

Idem amortizable 5 por 100 1929.—Serie A, B, C, D, E, 100'25.

Banco Hipotecario de España, céculas 4 por 100, 93.—5 por 100, 99'35.—6 por 100, 108.

ACCIONES.

Banco de España, 575.

Banco Central, 132.

Banco Español de Crédito, 430.

Banco Hispano Americano, 250.

Eléctrica Madrileña, 144.

Teléfonica, 106'25.

Azucarera ordinarias, 65'25.

Alicantes, 510.

Nortes, 532.

Explosivos, 1.154.

Petróleos, 131.

OBLIGACIONES.

M. Z. A., primera hipoteca 3 por 100, 328.

Norte primera serie 6 por 100, 73.

Norte Especiales 6 por 100, 104'35.

Esta es, redactada a estilo de periódico.

El subsecretario de la Presidencia manifestó esta mañana que, a partir del momento en que se suspendió el concurso para el servicio de radiodifusión, se habían recibido numerosos telegramas que el Gobierno no había contestado porque estaban equivocados en cuanto a la intención que movió al Gobierno a suspender dichos concursos.

Esta no era otra sino la necesidad de poner los concursos de acuerdo con la ley de Contabilidad que el Gobierno tuvo, desde el principio, el propósito de cumplir en todas sus partes.

Terminado ese trabajo en la «Gaceta» del jueves apareció la fecha de adjudicación de dicho Concurso para el 10 del actual.

Es decir, del lunes en ocho días. En fin, nunca es tarde...

D. José N.—Capital.—Agradecidos a su buen recuerdo por los niños; leerá publicado su nombre y las diez pesetas; reteremos salud.

D. Ezequiel V.—R.—Nos felicitamos del éxito que obtiene, por más que era de esperar; a sus órdenes.

EQUIS. BRAGUEROS — FAJAS ORTOPEDIA CLAUSOLLES SAN VICENTE, 6

Una caría del presidente del Montepío de Chófers

«Señor director-gerente de la C. A. M. P. S. A.—Alicante.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: En primer lugar le ruego me perdone la molestia que pueda ocasionarle, pero el caso resulta ser grave toda vez que lo ocurrido puede repetirse con algún turista de los muchos que visitan España y más en estos tiempos de las gloriosas exposiciones, y diría muy poco en favor de la Compañía que usted tan dignamente representa y de los españoles en general.

El día 18 del corriente mes de Febrero y haciendo el viaje de Murcia a Valencia por Villena, tuve precisión de abastecer de gasolina el coche que conducía, dirigiéndome en dicha población de Villena, al surtidor número 1.443 solicitando del empleado la esencia que precisaba, mostrándose conforme en abastecerme, pero a condición de que tenía que abonarle cinco céntimos por litro más del precio fijado por el monopolio de Petróleos; como quiera que me extrañó dicho aumento, le exigí me entregara un recibo del importe total, para yo dar fe a mi respetable jefe, a lo que se negó alegando el que no sabía escribir; le indiqué la conveniencia de que lo hiciera el vigilante nocturno, contestando dicho empleado que tampoco sabía escribir, y que si quería la tomase y si no que la dejara, pues no tenía obligación en abastecerme de gasolina, toda vez que eran más de las ocho, y su obligación terminaba a esa hora; pero lo chocante del caso es que una vez conforme con todo lo que dicho empleado exigía, PORQUE NO HABIA OTRO REMEDIO, se negó rotundamente a aprovisionarme de esencia cerrando el surtidor y alejándose.

Solicitado el auxilio del vigilante para que hiciera bueno todo lo ocurrido, contestó que él no entendía de esas cosas y no podía decir ni hacer nada, que me las arreglara como quisiera. (Seguramente deben de estar de acuerdo para obligar a pagar lo que tengan por conveniente al incauto viajero que por desgracia tenga necesidad de aprovision

COMPRADOR

Aprovéchese de los precios que como excepción y por verdadero remate de todas las existencias, ofrecemos a usted, pues nunca más se le presentará esta ocasión:

Liquidamos una partida de Servilletas de refresco, a cinco céntimos. - Trapos de cocina a 25 céntimos. - Trapos del piso, a 20 céntimos. - Gran saldo en cortes de bata, todo lana, a 2'75 pesetas. - Lanas escocesas, gran novedad, a 90 céntimos. - Crespón chino, gran surtido, a 4'10 pesetas. - Sedas, a 2'50 pesetas. - Charmelinas, a 3'90 pesetas. - Opal mercerizado, a 90 céntimos. - Percales de camisa, a 1'10 pesetas. - Vichys, a una peseta. - Popelín seda, a 1'10 pesetas. - Géneros blancos, desde 85 céntimos. - Géneros crudos, desde 70 céntimos. - Sábanas para cama de matrimonio, a 3'50 pesetas. - Ganga verdad en sábanas, todo un ancho, 4'50 pesetas. - Corte de colchón liquidamos en matrimonio, a 9'50 y para cama de una, a 7'50 pesetas. - Pañuelos de bolsillo con dobladillo, a 10 céntimos. - Medias de seda, desde una peseta. - Piezas de género blanco, desde cuatro pesetas. - El mejor casimir negro, a 1'10 pesetas. - Mantillas Goya, desde 55 pesetas. - Rasos de algodón, desde 1'10 pesetas. - Camisas de caballero, gran surtido, desde 3'25 pesetas. - Gran saldo en corbatas de todas clases, desde 65 céntimos. - Ocasión verdad en ligas, desde 45 céntimos. - Cinturones de caballero, gran novedad y reclamo, a 80 céntimos. - Ocasión pañuelos, desde 3'50 pesetas. - Cien mil pesetas en pantalones de caballero, se saldan, desde cinco pesetas. - Guardapolvos, desde nueve pesetas. - Ojo, mucho ojo: Buzos, a 7'50 pesetas y trajes de mecánico, a 8'50 pesetas. - El acabóse: Delantales de cocina, a 45 céntimos. - Cien mil cortinas de hilo, para liquidar, a 5'50 pesetas. - Juegos de cama, gran surtido, desde 14 pesetas. Toallas rusas, secamanos y pechitos, liquidamos a cualquier precio. - Colchas de seda, desde 17 pesetas. - Queremos terminar irremisiblemente todas las mantas de cama en lana y algodón, al precio que nos ofrezcan. - Camisas bordadas para señora, a 2'40 pesetas. - Pañuelos de Manila, el mejor surtido y a precios de remate. - Manteles, servilletas, pañería y forrería y cuanto afecta al ramo de tejidos, los rematamos a precios ventajosos para el comprador. - Trajes confeccionados. - Sastreía a la medida. - Juegos de té chinos y en fin todo cuanto poseemos en nuestro establecimiento, lo ofrecemos al público a precios de desastre.

Todo barato - Todo a precios de excepción - Todo a precios de remate
Almacenes y Entresuelos VALENCIA - Calle del Mar, números 19 y 21 - Teléfono 12.919

ZENDEJAS

Envía gratis

Y SIN COMPROMISO INTERESANTE PROSPECTO CON VALIOSOS TESTIMONIOS DE MEDICOS Y PARTICULARES. MARAVILLOSOS DE LA EFICACIA Y RAPIDEZ TERAPEUTICA DE SUS CINCO TRATAMIENTOS. DICHOS TESTIMONIOS LOS GARANTIZAN CON PESTAS 5 000 A FIN DE QUE LOS ESCÉPTICOS NO DUDEN DE TAN MARAVILLOSAS PRUEBAS

Antes de tirar el dinero en remedios inútiles, sírvase ver la aplicación que cada uno de los CINCO Tratamientos Zendejas tiene.

- N.º 1
- N.º 2
- N.º 3
- N.º 4
- N.º 5

Para las enfermedades de la sangre que salen a la piel en forma de HANCHAS ROJAS, ECZEMA, ERUPCIONES ESCROFULOSAS, PIERNAS AGUADAS, GRANOS, FURÚNCULOS, SARDILLO, HERPES, HERIDAS QUE NO CIERRAN, AVARIOSIS, adquirida por contagio o heredad de padres y abuelos que con frecuencia degeneran en IDIOTISMO, CEGUERA, PARALISIS, EPILEPSIA, DESEQUILIBRIO MENTAL O LOCURA.

Todos estos males y el ASMA, OPRESION, AHOGO, FATIGA y los TRASTORNOS DE LA EDAD CRITICA, REQUIEREN SU PRIMERA ATENCION EN LA SANGRE, sencillo procedimiento que en ocasiones evita costosas operaciones. PURIFICANDO LA SANGRE se consigue mejorar de salud y desaparecen las horribles señales que inútilmente se tratan de curar con pomadas, remedios baratos, píldoras, etc.

Para las enfermedades de las Vías Urinarias
Jarabe reconstituyente de sabor exquisito, para personas ANEMICAS, siendo a la vez el remedio más eficaz para curar en pocos días la TOS, CATARROS Y BRONQUITIS.

Remedio sin igual contra el Artrismo en todas sus manifestaciones: hace desaparecer los terribles dolores ocasionados por el exceso de ACIDO URICO. Es en tal forma eficaz este remedio para los REUMATICOS Y GOTOSOS, que ha llegado a curar PARALITICOS que estaban ya desahuciados, según puede comprobarse en mis prospectos

Compuesto de plantas diuréticas y laxantes científicamente combinadas para personas que sufren de ESTREÑIMIENTO, MAL DE RIÑONES, MAREOS, AGRIETES, JAQUECAS, DOLORS DE CABEZA, CONSTANTES, VAHIDOS Y FALTA DE APETITO. El primer frasco conviene.

No quieren dietas y se toman por cucharadas en las comidas en cualquier época del año. Pueden tomarlos las personas más delicadas, ancianos y niños inclusive

Curan ECONOMICAMENTE no obstante valer 14 ptas. el frasco, cuya calidad y cantidad hacen que resulte más barato que otros tratamientos. Se venden en farmacias. Para más detalles escriba a P. ZENDEJAS - APARTADO, 750 - BARCELONA

COLCHONES

de lana, telas damasco, estilo París, tamaño matrimonio: 80, 90, 110 y 125 pesetas; Fabrica Cirilo Amorós & C. Teléfono 13658; mil dibujos a elegir; No se confunda con los colchonerías

Gamas-Darás

Doradas, níqueladas y de hierro. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13. Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 12.143

Pastillas Aspaimé

COMPOSICION: Azúcar leche, b., cinco cgrs.; extracto regaliz, cinco cgrs.; extracto diacordio, tres milig.; extracto médula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla

Aspaimé
CURAN RADICALMENTE LA TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS
Catarros, rñquezas, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, que es agradable y al ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación

Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los médicos.

Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.

Exigid siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos y malos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG. Oficinas: calle del Tor, 16 - Teléfono, 50.791 - BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SOKATARG, manda gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaimé» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con diez céntimos.

¿Quiere usted un destino?

Sin examen ni oposición, puede obtener un empleo de jefe de guardias municipales, policias, oficiales, escribientes, delineantes, inspectores de Abastos, mecanógrafos y auxiliares de oficinas, contables, conserjes, ordenanzas, porteros, alguaciles, celadores militares y de telegrafos, guardas de jardines, pajareros, serenos, peones de obras y limpieza pública, inspectores y administradores de mercados empleados de mataderos, agentes recaudadores, vigilantes de toda clase de arbitrios, mozos, sepultureros, sirvientes, electricistas, fontaneros, guardaalmacenes, maquinistas, lampistas, maceros, barrenderos, matarifes, cobradores, chófers, cantores, esparteros y otros muchos más, todos ellos con sueldo del Estado, provincia o Municipio.

Para los que hayan servido en el ejército o la Armada.

CASA CONTRERAS, Don Juan de Austria, 17, entresuelo.

Acordeones superiores
Les hallarán en la fábrica de Rafael Torres, Armonistas a boca, desde seis a 250 lea-pistas, Ocarinas, Conchertinas, Metalófonos, Violinas, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc. Cuerdas armónicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos, 5, Barcelona, 5

Se ofrece
local, planta baja, calle Lauria, 20. Informará E. Molins. Teléfono 11.109.

SE ALQUILA
Un espacio local planta baja, propio para industrias o almacén. Calle de la Jordana, número 34. Razón en el mismo.

Caridad

La implora un padre de familia, inútil, con siete hijos, que se hallan en la miseria, teniendo dos pequeños gravemente enfermos. Esperan de las almas caritativas se apiaden de ellos y les socorran para ayudarlos en tan crítica situación, dirigiendo los donativos a Dr. Santiago Bofill, número 4, Porches, Marcos Alfonso

Trajes

por 40 pesetas, esmeradas hechuras y torcos para traje, en casa TEOFILO, finura y prontitud. Don Juan de Villarrasa, 2, bajo.

Blenorragia

Para la curación de las gonorreas y catarrs crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección. Palsacos. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Pídale en farmacias.

Valentín Palsacos, plaza de San Agustín, 2.

Linea regular de vapores entre España y Noruega

D.S.A.S SPANSKELINJEN
Con destino a Oslo, Bergen, y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el buque motor

Segovia
el día 4 de Marzo próximo
Comgnatario: SUEROS DE ERIBERG Y COMPANÍA
Contramuelle, 8, Grao de Valencia.

Canarios
Jaulas
PALOMOS Y PAJAROS DE TODAS CLASES
TAPINERIA, 8 y 10 (junto a Banca Catalana)

CARIDAD

Solicita viuda con cinco hijos, dos de ellos enfermos. Plaza San Gil, 1, portería.

Alquileres

a 18, 20, 22, 24 y 26 duros, p sos lujosos, sin estrenar, con siete dormitorios, comedor, baño, termo, dos watters, galería, etc.
Matías Ferrelló, 15 y 17; tranvías 6 y 7.

La casa del cristal

La que vende más barato, seis vasos agua, seis vino y seis licor y un jarro, todo por pesetas, 4'95.
San Vicente, 195.

Fábrica de artículos para viaje y de piel

Ricardo Garriga
Guillem de Castro, 21
Despacho: Plaza Cajeros, 8 VALENCIA

Automovilistas

Maletas para auto, construidas en maderas cruzadas, con dos maletas interiores, desde 150 pesetas en adelante.
No comprar sin antes visitar esta casa.

Mesas y veladoras

Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y silla para café. También hay mostradores y estanterías. Se alquilan holadoras. Se alquilan servicios completos para banquetes, bodas y bautizos.
GASA PALETS
El calle de Valencia (frente a la puerta principal.) Teléfono 11.082.

Elixir Estomacal SAIZ de CARLOS

Estomago e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, ETC.

Curar las diarreas de los niños incluidos en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

6 pesetas botella
33 años de éxito

VENTA: Principales farmacias del mundo

Salón España-Casa García

Peluquería de señoras.-Gran Vía, 15
Teléfono 10.476

En sus nuevas reformas de ampliación de local ha estado equipado dos clases de secciones.

Económica:
Ondulación permanente con el aparato "Eugeno", 0'60 chuf.
Corte. 0'40
Lavado de cabeza. 1'00
Ondulación Marcel. 1'00
Mis-empli. 1'00

Elegantes gabinetes unipersonales para el servicio especial.

Gran Vía, 15 (entre Félix Plazuela y Piy Margall)
SERVICIO A DOMICILIO

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)

es su nueva edición ha sido aumentada a 4 TOMOS
cuidadamente encuadernados con una 8.000 páginas en justify

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
54 MAPAS EN COLORES
DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA

Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesiones y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo

Precio de un ejemplar completo: 90 Ptas. franco de portes en toda España

ANUNCIAR EN EL ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD

Aguarros Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

Servicio rápido para Marsella

Salidas, los sábados por la tarde

La nueva moto-NAVE

Catalani

La Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado 1.º de Marzo, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Fiume, Trieste y Venecia.

Para pasajes y cabidas, dirigirse:

En Valencia: A la Agencia de la Compañía Adria, Colón, 68
En el Grao: a don Eugenio Dasí, Muelle 11

Lavadero Mecánico a Vapor Malvarrosa

Taller de lavado, escurrido, planchado y desinfectado a vapor

Señoras: Ninguna preocupación por el lavado de su ropa; dando un aviso por teléfono al número 31.233 o pasando por el despacho, pasarán a domicilio y recogerán su encargo, devolviéndolo dentro de las 24 horas, lavado, planchado y repesado, dejándola en condiciones de usarla inmediatamente.

Especialidad en mantas y undas de automóvil.

Enrique Miralles

Despacho: Campaneros, 10, bajo.
Talleres: Ca. de la Malvarrosa, 13.

Compañía Trasmediterránea

RELACION DE LOS SERVICIOS QUE PRESTA ESTA COMPANIA

Servicio fijo rápido semanal MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena, Motril-Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además admite en este servicio carga para Arlés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Bivadeo, Vega de Rivadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregarán conocimientos directos con dietes corridos.

Servicio fijo bisemanal con BALEARES

Con salidas de Valencia todos los miércoles a las doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma directa, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo trisemanal para BARCELONA

Con salida de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona, los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

Servicio fijo para los puertos del MEDITERRANEO, NOROCCIDENTAL DE AFRICA y CANARIAS

Con salidas de Valencia quincenalmente los sábados, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, letra A.

Teléfonos 30.980 interrurbano; 30.980 urbano.